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Apare în fiecare Duminecă
INSF/uATE:

ba primesc Îs b '-ou l arfinlnii'itraţtuiiit, (strada 
Poplăcii nr. 15).

Un şir garmond prima dată 14 bani, a doua-oară 12 bani, 
a treia-oară 10 bani

De preste s6pt6mână.
In Bucovina şi România s’au ţinut 

serbări frumoase în amintirea lui Stefan- 
cel-Mare.

*

Deputatul Dobrei, Dr. Aurel Vlad, 
’şi-a ţinut darea de seamă înaintea ale
gatorilor săi.

*

In răsboiul ruso-iaponez s’a dat o 
luptă mai mare in pasul Motien; Ruşii 
au fost bătuţi. La Port-Arthur să con
tinuă luptele.

— Doamne Dumnezeul puterilor, 
cela-ce cu negrăită înţelepciune ocâr- 
mueşti lumea şi în dreapta Ta ţii soartea 
popoarelor, cela-ce înalţi şi smereşti

n amintirea lui 
Stefan-cel-Mare.

Vineri şi Sâmbătă, săptămâna tre
cută românimea întreagă a avut sărbări 
frumoase şi înălţătoare, sărbătorind adu
cerea aminte a unuia din cei mai mari 
fii, ce ’l-a avut poporul nostru, adu
cerea aminte a lui Ştefan-cel Mare.

Sărbările au fost strălucite şi im
punătoare cu deosebire la Putna> unde 
este îngropat Stefan-cel-Mare, apoi în 
Bucureşti şî Iaşi, în aceste oraşe, unde 
bate mai cu tărie pulsul vieţii ro
mâneşti.

Vineri, în 2 Iulie c. s’a ţinut para 
.stase şi rugăciuni pentru odichna su
fletului marelui domnitor român în 
toate bisericile din România.

Frumoasa rugăciune, alcătuită anume 
spre acest scop, este următoarea:
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Cetitorii noştri, ştim, că au ur
mărit, înainte cu câţiva ani, mersul res- 
boiului dintre Buri şi Englezi, care s’a 
sfirşit cu supunerea viteazului popor al 
Burilor, feptemâna trecută a reposat 
în Clarens, o localitate din Ilelveţia, 
fostul president al J5uri!or, Pavel Krii- 
ger, în vârstă de 79 de ani. După-ce 
Burii au fost bătuţi şi supuşi, betrânul 
Kriiger a venit în Europa, nădăjduind, 
că va putea se lucre pentru causa po
porului seu.

Aici ’l-a ajuns moartea pe be
trânul president, departe de patria sa, 
care ’şi-a perdut neatârnarea.

Din acest prilej d im  portretul 
fostului president al Transvaalului, Pavel 
Kriiger.
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popoarele, le risipeşti şi earăş le înoeşti, 
după sfatul tău cel nepătruns de mintea 
noastră, auzi-ne pe noi nevrednicii, cari

eu genunchii plecaţi, cu inima frântă 
şi smerită cădem înaintea Măriei Tale 
şi îndrăsnim a-’ţi aduce ca o tămâie 
binemirositoare jertfa inimilor noastre 
drept mulţumită pentru marile Tale 
faceri de bine, ce ai revărsat asupra 
neamului românesc, care pe Tine te 
preamăreşte, şi ’l-ai învrednicit veacuri 
întregi să fie apărarea creştinătăţii, ’i-ai 
trimis viteji fără păreche, cari să aducă 
sfânta Ta cruce la isbândă; şi acum 
prea bunule împărate, noi urmaşi ai 
aleşilor Tăi, străbunilor noştri viteji, 
cu lacrimi te rugăm, eartă-’i pe ei de 
toate greşelile şi-’i odihneşte în împă
răţia ta; ear’ pe noi caută cu milă şi 
cu nespusa Ta părintească dragoste şi 
ne fă vrednici de străbunii noştri; in
suflă în inirnele noastre ale tuturor 
dragostea de lege, de neam şi de ţeară; 
învredniceşte-ne şi pe noi, cum ai în
vrednicit pe străbunii noştri, ca, de se 
va simţi trebuinţă, să fim aleşii Tei 
întru apăraraa bisericei tale celei sfinte 
şi a patriei noastre; sădeşte şi întăreşte 
în inimele noastre rlvna sfântă de ane  
jertfi şi noi pentru moşie, neam şi lege; 
mai cu diadînsul te rugăm, Doamne al 
puterilor, insuflă în inima tineretului 
nostru focul cel sfânt al dragostei de 
neam şi de lege, împreună cu duhul 
ascultării de poveţele ocârmuitorilor, 
pe cari tu ’i-ai pus, spre binele nea
mului nostru; întăreşte inima şi braţul 
oştenilor noştri, dându-le duhul vitejiei, 
pe care străbunilor noştri cu priso
sinţă ’l-ai dat; luminează mintea celor 
pe cari ’i-ai rănduit povăţuitori ai oş
tirilor şi î i înarmează cu viţejia, cu 
care a i înarmat pe alesul Teu luptător 
Ştefan voevod, a cărui pildă fă se re-

Foita .
J R  K  O  A - T E .

— D ram ă d in  popor într’un  aet. — 

De

loaelitm  Pop, înveţător.

(Urmare şi fine).

8 C E X A  VI.
Vasile. Moise.

Moise (intrând repede cam fricos): Bună

seara.
Vasile (s£ scoală): SS fi sănătos! Ai 

venit după bucate?
Moise: Da am venit. Lelea Ileană e 

la noi; balabusta mea o ţine în poveşti până 

voiu merge eu acasă cu bucatele.
Vasile: Adu dar' sacul, să merg să-i 

umplu.

Moise (dă sacu, Vasile pleacă): Sărace 

Rumune prost mai este. Lelea Ileană e în 

ftgădău meu, îşi petrece cu ibovnicu cu Ionu 

Petri; ăsta-’mi dă bucate, trag doi în trei

părţi, Aşa-’i Rumunu, numai în urmă îi vine 

mintea, dar’ atunci e târziu. Ei... dar’ bine 

fac că-’s proşti, că de-ar fi înţelepţi, noi Jidanii 

n’am putea trăi.
Vasile (venind cu sacu): Na jupâne... 

după celelalte îi veni da altă dată.

Moise (ia sacu): Bine, bine Noapte 

bună (iasă). '
Vasile: Mois«! Mai ţ:ne-o în povesti 

pe Ileana, că am ceva lucru.
Moise: B ne, bine (merge).

Vasile: Văd, că Ileana n’a sosi curând;

o ţine Moise în povesti. Mă duc să văd ce 

mai face Anuţa ibovnica me?. O de-sr şti 

Ileana, că eu am şi ibovnică... ce-ar mai 

face... Nici de mâncare n’ar voi să-’mi facă. 

Mfi duc (pleacă).

8 C E  NA  V I I .
Alesandru.

Alesandru (întrând): Aha! Bme că te 

duci tontule. Asta am aşteptat - o şi eu. 

De când te pândesc eu la fereastră, că doar’ 

îi msrge. Pe lelea Ileană încă am văzut-o eu 

unde-’i. Bea biata cu ibovnicu. Dacă nu

s(înteţi voi stăpâni pe casa voastră, las’ că 

am să fiu eu! La furate Alesandre! (Deschide 

Iada şi scoate la haine). Aşa vezi!... ăsfa-’i 

ştergar... asta-’i faţă de masă,.. ăsta--’i... 

mai ştiu eu ce, încarcă te Alesandre, că aici 

e de tine. Acum să trăiesc eu de pe ele 

(se uită spre fereastră,). Oare nu vine careva?

Dela ăştia nu-’i păcat să furi, Sftnt nişte 

oameni stricaţi. Vai, merg. că par’că aud 
ceva sgomot Aha! Aha! (fuge).

S CJEJSiA V I I I ,  ..
I le a n a . Mai târziu V as ile .

I leana (întră): Ni măi nil dac’aicea nu-'i 

n’me. Tot beznă-’i, e tot întunerec ca şi-când 

m’am dus. Mă Vasilei Aici eşti măi? Oare 

unde să fie dus? Poate a eşit pe afară... 

Nu voiu aprinde lampa până a ven) în casă. 

Hm! Ce-’i bine, nu-’i rău!... Mc las oţir colea 

pe canapea (se culcă). Doamne ţine pe jupânu 

că mare om de omenie e... Multe vede si 
puţine spune (se face câ horăe).

Vasile (întră): Aha! încă n’a venit 

Ileana! Ce om drăcos poate fi jupânu, ’mi-o 

ţine cu vorbe până-când vrea. Nici că vi-
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mână vecinic poveţuitoare între noi, 
cari s&ntem rîvnitori a înălţa sfânta 
Ta cruce şi evangelie şi a lupta pentru 
strălucirea ei. Părinte al luminilor, în 
călzeşte inimile şi luminează mintea că
peteniilor noastre bisericeşti, ca să po- 
văţuească biserica ta română după bu
năvoinţa Ta; unsului Tău, pe care Tu 
’l-ai trimis nouă, Regelui nostru iubit, 
păstrează-i darurile cu cari ’l-ai împo
dobit şi-'i lungeşte viaţa între noi, spre 
binele şi fericirea neamului şi spre lauda 
şi premărirea numelui Tău. Amin.

Ija. JPttHia.

Sărbarea din Putna a fost strălu
cită şi măreaţă. Au fost de faţă la 20 
mii de oameni din Bucovina şi din 
toate părţile locuite de Români. Mi
nisterul român de culte a fost repre
sentat pein profesorii P. Poni şi Onciul. 
Din partea L;gei au luat purte P. 
Grădişteanu. şi D. Anghelescu, apoi a 
tost de faţă guvernatorul Bucovine?, 
prinţul Hohenlohe, consulul român din 
Cernăuţi, Cogălniceanu, mulţi studenţi 
din Bucureşti, Iaşi etc.

Liturghia şi părâstasul a fost slujit 
de metropolitul Dr. Vladimir de Repta, 
împreună cu membrii consistoriali. Săr
barea altcum s’a petrecut după pro
gramul publicat şi a decurs în bună 
rânduială. S’a ţinut o frumoasă predică, 
ear’ vorbirea festivă a ţinut-o profesorul 
Dim. Onciul, arătând însemnătatea isto
rică a lui Stefan-cel-Mare.

S’a trimis o telegramă omagială 
Maiestăţii Sale împăratului Francisc 
Iosif, subscrisă de metropolitul Repta 
şi baronul Hurmuzachi. Şi în decursul 
zilei a sosit dela cancelaria de cabinet 
a Maj. Sale răspuns de mulţumire la 
telegrama aceasta.

La orele 4 d. a. o mare mulţime 
s’a adunat în grădina mănăstirei. Aici 
s’a esecutat de corurile societăţilor 
»Armonia« şi »Academia Ortodoxă« 
imnul festiv compus pentru sărbare. 
A urmat bineventarea publicului şi dis
cursurile representanţilor studenţeşti şi
o vorbire istorică pentru popor.

Mormântul lui Stefan-cel-Mare a 
fost acoperit de cununi, în număr de 
preste 60. Intre aceste a fost una 
din partea M. Sale a regelui Carol, 
apoi a ministrului de culte din Bucureşti,

a Ligei, a tinerimii române din Ardeal 
şi Ur^aria, a damelor române din Bu

covina etc.

Jn Ih r oureşti ş i Iaşi*
In Bucureşti a fost Vineri, în 2 

Iulie v. o strălucită serbare întru pome
nirea Iui Stefan-cel-Mare.

S’a slujit un parastas sub cerul 
liber de cătră clerul din capitală, la 
care a fost de faţă prinţul Ferdinand, 
miniştri şi alţi fruntaşi ai ţării. După 
parastas s’au cântat imnul lui Stefan- 
cal-Mare, de un uriaş cor, alcătuit din 
700 de elevi şi eleve ai şcoalelor se
cundare. Au urmat mai multe cuvântări, 
apoi defilarea armatei şi în sfîrşit de
filarea cortegiului istoric, care a înfă
ţişat intrarea în Suceava a lui Stefan- 
cel-Mare, în îmbrăcămintea şi armătura 
din acel timp. In fruntea cotegiului 
mergeau buciumaşii, surlaşii şi trîmbitaşii, 
apoi urma grupul domnesc cu figura 
lui Stefan-ce! Mare în vestmintele de 
ceremonie, cu coroana pe cap şi cu 
screptrul în mână, având la stânga pe 
Vlad Ţepeş, veneau apoi cetele de 
voinici cu halebardierii lor în frunte.

Cortegiul a fost privit şi viu ap
laudat de mii de oameni, cari au nă
pădit stradele.

In laşi festivităţile asemenea au 
fost minunate, asămănându-se în mare 
parte cu procesiunea din Bucureşti.

Mai amintim, că Academia română 
a ţinut în 2 Iulie v. o şedinţă festivă 
în amintirea lui Stefan-cel-Mare, Ia care 
a luat parte un număros public. Aici 
s'au rostit mai multe vorbiri frumoase. 
Presidentul Academiei dl I. Kalindeiu, 
a deschis şedinţa cu o frumoasă vor
bire, zicând între altele:

»Mare a fost şi Mircea, care a 
pornit lupta contra cutropitorilor Turci 
şi a purtat-o cu vrednicie. Mihaiu 
Viteazul, eare a căzut continuând lupta 
aceasta, ne-a lăsat o moştenire de glorie. 
Ştefan însă mai fericit şi poate şi mai 
înţelept apărându-’şi ţeara, neamul şi 
legea, a fost un erou al creştini tâţii şi 
al civilisaţiunei, care atunci renăştea şi 
ne-a arătat la toţi drept ceea-ce sfintem 
împlinitori ai voinţei lui Dumnezeu aici 
pe pământ, cum zice marele nostru 
poet Alexandri«.

FQ A ÎA  P O P O R U L U I
Nr. 29

S’au mai ţinut sărbări frumoase în 
Suceava (Bucovina), unde a fost scaunul 
domnesc al lui Stefan-cel-Mare, apoi 
în deosebite oraşe ale României.

Te legra m a  Pape i,
Din "prilejul sărbătoririi memoriei 

lui Ştefan-cel Mare, Papa Piu X. a trimis 
prin secretarul seu de stat, dlui Vla
dimir Ghica următoarea telegramă:

»Sf. Părinte ia parte la sărbarea, 
care comemorează pe marele D -voastră 
Erou naţional, Erou, pe care papa 
Sixtus IV ’l-a numit Atletul lui Christos 
şi împarte din toată inima nobililor săi 
fii din România binecuvântarea Sa apo
stolică, esprimându-’şi urarea pentru 
pro operarea glorioasei lor Patrii. Car
dinalul Merry del VaaU.

„A is ta -’i  ta tă l t iv s tru " .
Era în Decemvrie 1855, când după 

orînduirea ministerului din Viena sfi 
desgropară la mănăstirea Putnei moaştele 
lui Ştefân Vodă şi ale întregei sale fa
milii, cari odihnesc în acea biserică.

La desgroparea moaştelor fusese 
trimis Teoctist Blajevici, ca comisar 
duhovnicesc pe lângă alţi trei —  unul 
politic, altul sanitar şi al treilea technic.

încă să descoperise mormintele lui 
Bogdan, fiul lui Ştefan-cel-Mare, apoi 
a lui Ştefan-cel-tînăr şi multe alte, până 
ce în sfîrşit ajunseră la însuşi mormântul 
lui Ştefan -cel-Mare: săpat frumos şi 
bine în marmură sură:

Şese picioare sub faţa pământului, 
lovi ântâiaş dată hârleţul în lespedea 
de granit şi lustruit a lui Ştefan- Vodâ- 
cel-Mare ş i S fânt!

Patru călugări şi 4 mireni cobo- 
rîrâ în sunetul tuturor clopotelor mă
năstirei —  dar’ în tăcerea a toată su
flarea omenească —• în mormânt, răs- 
turnând greaua şi marea lespede de pe 
el — ear’ sub ea se zăriră după trei 
sute de ani... în adâncime de 2 stân- 
jini îmbrăcat într’un pieptar lung, tu
nica de fir de aur şi încă lucitor, cu 
mantaua de tron, aruncată pe partea 
de jos a trupului, fâră sicriu pe 6 
chingi late de fier... se zăreau zic 
moaştele celui pentru care însuşi Papa 
dela Roma a poruncit, ca în toate bi
sericile din târgurile lumei să să facă ru-

sează Ileana, că m’am îrtâlnit în ast’-seată *

cu Anuţa. Şti-o pfcalele Anulă, câ zău aşa j

rai de drag de stau să mor de dorul ei. jj

Sânt om în verstă, dar’ ea mă face tă înti- |
|

neresc. Mă Ies oţîr aci jos până soseşte ş
Ileana (se culcă lângă un părete jos şi cântă): j

Săracă muierea mea,
Că multe nu ştie ea,
Ş’apoi de le-ar şti ea toate 
Intre noi ar fi chiar moarte.

(adoarme).

I leana (să s c o a lă )Hm! Hm! A ador

mit.. Vai că multe ştie! Ce drac!... eu am 

crezut, că numai eu am ibovnic, dar’... şi el 

are ibovnică .. ba să mai vezi! .. noi amân

doi ne avem dragi, dar’ amendoi avem pe ci

neva mai drag. Numai cât... el de mine nu 

ştie nimic. De-ar şti, că eu mă iubesc cu 

lonu Petri ’mi-ar sud gâtul. Asta însă el 

nu o va sfi nici-când... Până a sti el... am • » ” 
eu să ’mi răsbun asupra lui, dacă stă lucrul 

aşa... Am se-’t arăt, că ce pate bărbatul cu 

ibovnică! De ciudă n’am să-’l iert! Voiu 

aprinde lampa ş’apoi merg să văd servitotul

a adăpat vitele (Ileana aprinde lampa şi merge 
afariU.

Vasile (se scoală): Aha! asta-’i apoi o 

minune! Afurisita de ea a fost în casă când 

am sosit eu... Noal ’mi-am tăiat creanga de 

sub picior... m’am dat de gol... Nu face 

nîmic, dacă ea m’a prins şi eu am prins o. 

Ehei! Domnişorul lonu Petri de aceea vine 

aşa de des pe la noi!... cocoana să iubeşte 

cu e!... Bine afurisită las’, că o să*’ţi arăt eu 

ţie că ’ţi-’s bărbat! Nu o iert odată cu capu, 
zău nu.

Ileana (vine): Ce-’i te-ai sculat? Ean’ 

mai dormi un pic sau te duci la Anuţa?

Vasile: Ce Anuţâ ?

Ileana: Ce Anuţă ?! I Ibovnica ta dom- 

nişorule, las’ că-’ţi ştiu eu toate secretele tale 

(caută prin casă şi vede Iada deschisă). Vai dar’ 

ce-’i aici? (se uită în ladă). Vai, vai, vai, lada-’i 

goală (plânge). Vai, unde-’s hainele! (Vasile 

stă înmărmurit). Unde-’s hainele hoţule? Numai 

tu 'mi-le ai furat şi le-ai dus la ibovnică-’ţi! 
(plânge).

Vasile: Aşa cocoană! Ţi-a furat ci

neva hainele?! Nu plânge... Nu te face...

Mai bine zi, că le-ai vândut să beai cu ibov- 

nicu tău, cu lonu Petri.

I leana :  lonu Petri,! Ce grăeşti?! 

Vasile:  Da, da lonu Petri, coconiţăl 

Gândeşti, că eu nu ştiu de asta? (tare). Ai 

gândit, că nu te oiu prinde mişea ce eşti?] 

Tu cu bărbat şi să ai ibovnic!!! Nu ’ţi-e ru

şine, că odată te omor!

I leana: Tu mă omori! Am să-'ţi arăt 

eu ţie; te^oiu da pe mâna legii, că ’mi-ai 

furat hainele şi le-ai dus la Ânicuţa. Hoţule f 

Vasi le:  Cine-’i hoţ?... spune! Aht 

Unde-'i săcurea... încă tu mă faci hoţ. Afară 

din casa mea! (caută sScurea).

I leana: Vai, vai, ajutori (vrea se fugâ}„ 

Vasile: Stai! (fuge şi o prinde, o trân

teşte la pămint). Am să te omor ş’apoi şi eu 

’mi-oiu face capătul!

I leana:  Vai! Ajutori 

Vas i le :  Taci! (dă cu sficurea) Aşa.*4 

acum... (Vasile o ia la fugă).
(Cortina cade).
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găciune de mulţumire cătră Dumnezei 
pentru-că scăpase creştinătatea întregei 
Europe de îngenuncherea păgânilor 
Turci.

Teoctist Blajevici sta pe gânduri în 
faţa mormântului descoperit, răzimat de 
un stîlp de marmoră şi de sfială (emo- 
ţiune) nu putea vorbi un cuvânt

Atunci se apropie un moşneag 
bătrân (Toader Niţu) din Putna în ge
nunchi şi plângând spre mormântul 
descoperit al lui Stefan-cel-Mare şi Sfânt 
şi uitându-se în el, zise încet şi c’o 
jele sfâşietoare:

—  Săracii de noi, aista-i tatăt 
nostru! /

Interpelări, In şedinţa dela 13 Iulie

c. a dietei ungare deputatul Dobrei, dl Dr. 

Vlad a fâcut două interpelaţii, întrebând pe 

ministrul, că pe ce basă vine directorul dela 

fabrică din Hunedoara sg oprească pe lucră

torii a cânta româneşte, ca corişti.

»Are dl ministru ştire de aceea, — a zis dl 

Dr. Vlad — că şeful fabricei de fer dela 

Hunedoara, a oprit, sub ameninţarea lăpădării 

din lucru, pe acei lucrători cari făceau parte 

din corul român şi nu le-a iertat să mai 

cânte nici în biserică? Dacă n’are ştire de 

asta, aplicat ea porni numaidecât cercetare?

»Ţine dl ministru purtarea şefului fa

bricei de compatibilă cu libertatea perso

nală, şi dacă nu, aplicat e a pune capăt 

acestei restîngeri nelegiuite a libertăţii per

sonale si a porni cercetare disciplinară contra 

şefului fabricei?*

A doua interpelaţie a făcut-o cu privire 

la medul cum sâ face alegerea după fumuri 

în Ardeal, aducând dovezi, cum sâ calcă dis- 

posiţiile legii în privinţa aceasta.

Tisza, ca ministru, de interne, va răs

punde in curând la aceste întrebări.

D i n  L u m e .
Din, Macedonia,

Lângă Cumanovo a fost o ciocnire sân

geroasă între o bandă de râsculaţi şi miliţie. 

Răsculaţii erau scutiţi de stânci, astfel că din 

ei n’au căzut decât 5, pe când soldaţi au fost 

ucişi peste 200.

In urma atentatelor de dinamită, despre 

cari am făcut amintire în nrul trecut, amba
sadorii puterilor din Constantinopol au hotărît 

să ceară înmulţirea numărului oficerilor de 

gendarmi.

Englezii în Tibet.
Espediţia engleză din Tibet înaintează 

spre capitala Lassa. Generalul Jouhousband 

a dat o proclamaţie cătră poporul din Tibet, 

în care între altele ameninţă cu pedepse aspre 

pe aceia, cari vor ataca trupele engleze.

Ira rida  şî China.
In provinţa chineză Kvangsi, vecină cu 

Tonkingul stăpânit de Francezi, a isbucnit 

răscoală. La stăruinţa guvernului francez ocâr- 

muirea Chinei a promis, că va lua măsurile 

de lipsă pentru sugrumarea răscoalei şi aşa 

să va încunjură conflictul, ce putea a să isca 

din pricina aceasta între Francia si China.

Darea de seamă a dsputatu- 
iuî Dr, Vlad, Duminecă in 17 Iulie c. 

’şi-a ţinut darea de seama dl Dr. Aurel Vlad, 

deputatul Dobrei, înaintea alegătorilor sei. Dl 

Vlad, însoţit de mai mulţi fruntaşi, a fost 

primit la gară de alegătorii sei, în frunte cu 

protopopul I. Morar. In vorbirea sa, domnul 

Dr. Vlad a descris stările politice dela noii 

arătând nedreptăţile ce să fac. A amintit ş, 

despre noul proiect de şcoale al lui Berzeviczy 

şi a îndemnat pc alegători să ţie strâns la 

olaltă.
După darea de seamă a dlui Vlad âu 

mai ţinut vorbiri şi alţi fruntaşi.

tnpotriva proiectului lui S er - 
ssevicxy. In câteva foi truntaşe ruseşti au 

apărut articoli, prin cati să atacă proiectul 

lui Berzeviczy, privitor la reforma înyăţămăn- 

tului poporal, arătând, că rău fac Maghiarii 

voind să maghiarizeze cu sila popoarele ne

maghiare.

T r e m e a .
In Europa vremea nu s’a schimbat. La 

noi vremea a fost senină şi uscată; nopţile 
au fost cam recoroase. Icî-colea au suflat 
vfinturi.

Profeţ ire :  Să poate aştepta vreme 
xnoroasă, cu schimbare neînsemnată în tem
peratură şi icî-colea cu ploi furtunoase.

Resboiu! dintre liusla şi Japonie.
Pe câmpul de răsboiu s’a dat o luptă 

mare la pasul Motien Lupta s’a întâmplat 

noaptea în 16 spre 17 Iulie c. şi a durat şi 

în 17 1. c. ţinând 15 ore. Lupta a fost sân

geroasă. Ruşii au fost în număr de 40 mii, 

Japonezii la 30 mii. Atacul ’l au început 

Ruşii, voind a împedeca înaintea oastei lui 

Kuroki spre Liaoiang, dar' au fost bătuţi. 

Ruşii au perdut 2000 de oameni, Japonezii 
numai 300.

Dela PortArthur nu sunt veşti nouă. 

Să crede, că în curend Japonezii vor da 
asaltul general.

Eată unele ştiri mai nouă:

Londra, 19 Iulie c.

Din Tokio să telegrafează că Ruşii au 

atenţiunea asupra aripei drepte a lui Kuroki, 

care ameninţă dela nord Liaoiangul.

Cifu, 20 Iulie c.

Chinezi veniţi în 14 1. c. pe o barcă 

din Port-Arthur spun, că Japonezii ar fi ocu

pat în 11 Iulie c. o fortăreaţă dela Port- 

Arthur. Ruşii au făcut să esplodeze mai 

multe mine, cari au ucis mai mulţi Japonezi,

Tokio, 21 Iulie c.

Marşelul Kuroki raportează, că două 

divisluni ruseşti au făcut un atac desperat 

asupra păsului Motien, dar’ au fost respinşi.

S.-Petersburg, 21 Iulie. c.

Aripa dreaptă japoneză înaintează foarte 

repede. Nu să ştie unde voiesc Japonezii 

să-'şi concentreze trupele.

Sanhalkvanli, 21 Iulie c.

Japonezii au ocupat localitatea Taping- 

san, lângă Incau, unde să aflau 5000 de Ruşi, 

din cari au căzut 200, Japonezii au fost 

15 mii.

la depărtare de câte 6 chilometri, ear’ 
dela halta căii ferate Cacova 3 chim. 
In comună avem peste 100 cară de 
boi şi cai, dar’ nu avem nici un co- 
vaciu, nici rotar, care să direagă ca- 
răle, cari se strică mereu umblând pe 
plaiu de munte şi drumuri rele.

In comună avem cam 100 cai şi 
vre-o 40 boi de jug, cari toţi trebue 
potcoviţi, un potcovar cu concesiune 
ar fi sigur de venite, fiindcă nu e altul.

In comuna noastră în fiecare an 
se clădesc case noue sau să renoiesc, 
unde să cere o grămadă de măsârit, 

| ba cei mai mulţi s’au ambiţionat a-’şi 
\ procura mobile noue, fie vâpsite sau 
| numai albe, dar’ bine lucrate. Cam ys 
| din locuitori să ocupă cu lemnărie de
1 brad ş. a., unde măsarul respectiv ar
I avea la îndemână scânduri ş. a. Dar’
| noi nu avem nici un măsar în comună.

La noi să purtau mai de mult băr
baţii şi femeile cu opinci, acum s’a in
trodus şi la noi păpucăria, pe care o 
poartă în măsură mare şi noi nu avem 
nici un păpucar, ba nici cârpaciu.

De-o-camdată ne ajutăm aşa, că cui 
îi trebue covaciu, rotar, potcovar, mă
sar, păpucar, trebue sâ alerge la Să
lişte pentru toate nimicurile, ca şi pentru 
lucru mai mare. Eu cred, că la noi ar 
putea trâi susnutniţii meseriaşi în mod 
cinstit şi cuvincios. Dacă m’ar învinui 
cineva, că n’am îndemnat tineretul dela 
noi la meserii, ’i-aş răspunde că de 20 
de ani încoace de câte-ori ’mi-s’a dat 
ocasie, totdeauna ’i-am îndemnat, dar’ 
fără succes. Neascultarea aceasta o 
vor plăti cu aceea, că vor fi siliţi să-’şi 
petreacă vieaţa ca păstori de vite sau 
ca servitori.

Ca Român ’mi-am ţinut de dato- 
rinţă a face aceasta cunoscut meseria
şilor români, cari vor se trăească pe 
cale cinstită, penă nu vor ocupă aceste 
locuri alţii de neam străin.

A bonentu l 450  ( I .  JP.)

BJSEB

Lipsă de meserias!.
9

Sibiel, Iulie c.

Comuna noastră Sibiel e o comună 
curat românească, după conscripţia ofi
cioasă numără 1003 suflete, aparţine 
cercului Sălişte (comit. Sibiiu, p. u Să
lişte) şi e situată între Sălişte şi Orlat,

A y i s u r i .
— In atenţiunea iubiţilor noştri cetitori. —

Facem cunoscut iubiţilor 
noştri cetitori, câ acesta e nu 
mărul din urmă, ce să trimite 
acelora din abonaţi, cari nu  
* şi-au renoit abonomentul pe a 
doua jumătate a anului curent. 
Ca să nt€ lisă întrerupă espe- 
darea foaiei îi rugăm, deci a se 
grăbi ou trimiterea preţului de 
abonament.

*

„Dar de Crăciun". La între
barea unora din iubiţii noştri ce
titori, faceiu cunoscut, că la Crăciun 
vom scoate, ea adaos la „Foaia Po
porului" şi totodată ca „Dar de 
Crâciun“ o frumoasă broşură, cu
prinzând poesii poporale, chiuituri, 
poveşti, glume etc. şi sfaturi şi lu
cruri folositoare; ea va fi împodo
bită cu chipuri.

„Darul de Crăciun® îl vor 
primi gratis toţi aceia, cari vor fl 
abonaţi pe jumătatea a doua (Iulie— 
Decemvrie) a anului curent.
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N U T R E Ţ U L .
— In luarea aminte a economilor. —

Seceta, durere, încă tot durează. 
Soarele e ferbinte, arde totul şi veşte
jeşte. Dacă ferbinţeala va mai ţinea 
încă, va strica mult şi cucuruzului şi 
chiar şi viilor. Nutreţul de fen în multe 
părţi e nimicit, fânaţele şi păşunile sunt 
arse şi uscate.

Din pricina aceasta rugăm de nou 
pe iubiţii noştri economi a lua aminte 
bine, ce am scris în nrul trecut despre 
nutreţ şi cele-ce vom scrie de aci în
ainte, şi îi rugăm, că îndată-ce va 
ploua să samene pe mirişti nutreţuri 
măiestrite.

Afară de nutreţurile sau ierburile 
descrise în numărul trecut, mai sunt 
următoarele:

Iirişca (tă tarea) să cultivă mai cu 
seamă pentru semenţa ei, dar’ o putem 
folosi şi ca nutreţ, însă nu e bine să 
dăm multă vitelor, căci atunci capătă 
aşa numita boală de hrişcă. Hrişcă 
creşte foarte iute. Dacă o sămănăm 
în Iulie (căi. nou) sau la inceputul lui 
August, în Septemvrie înfloreşte deja 
şi atunci o cosim Vitelor o dăm numai 
amestecată cu alte nutreţuri şi în mă
sură mai mică.

Meiul (mălaiu mărunt) să des- 
voaltă iute şi să poate folosi ca nutreţ, 
deşi să cultivă mai mult pentru să
mânţă. Să uscă mai greu, ca mohorul.
Să seamănă in Iulie sau August. După j 
sămănat grăpăm şi tăvălugim. Să co- jj 
seşte, când e în spic. După-ce să uscă \ 
cam greu, îl dăm ca nutreţ verde; din Ş 
prisos să poate face ciolomadă. |

SpGrga (sparanga) şi mustarul alb jj 
asemenea ne dau nutreţ, dar’ prăsirea f 
acestora la noi e mai anevoioasă. J

s

Internatul de băieţi din Blaj. f
Direcţiunea internatului de băieţi din I 

Blaj face cunoscute condiţiile de primire in f 
internat, cari sânt următoarele: |

Părinţii cari voesc să ’şi aşeze băieţii pe i 

an. şcol. 1904 în seminarul junimei gr.-cat. | 

dela gimnasul superior gr.-cat din Blaj, prin | 

aceasta sânt avisaţi, că terminul concursului de I 

primire {se primesc numai gimnazişti,) este 14 | 

August st. n. a. c. Cererile de primire sânt | 

a se adresa Prea veneratului Consistor me- | 

trepolitan din Blaj şi ce priveşte pe băeţii, | 

cari în an. scol. trecut, nu au fost elevi ai se- 1 

minarului junimei, au să fie instruate cu 1 

extras de botez, testimoniu despre anul şcol, I 

trecut şi atestat vaccicare. In cerere părinţii 1 

sau îngrijitorii au sS-'şi însemne locuinţa şi | 

poşta ultimă cu acurateţă şi să declare, că I 

cunosc deplin toate condiţiunile şi se obligă 1 

a le împlini pe toate. Ca resoluţiunile să se 

poată expeda francate, petenţii sânt rugaţi să 

alăture marcele poştale de lipsă.

Pentru elevi sânt a se plăti: 8 cor. ca 

taxă de înscriere, 250 cor. pentru cuartir, 

vipt, luminat, spălat, încălzit şi în cas de 

lipsă medic şi medicină, 2 cor. taxă de scaldă,

6 cor, taxă pentru scrobitul rufelor, aşa dar’ 

cu totul 266 cor. la an, fără scrobit 260 

cor. Taxa de înscriere de scaldă şi de scro

bitul rufelor are să se plătească toată de

odată cu ocasiunea înscrierii, suma de 250 

cor., în 2 respective 4 rate anticipative, astfel

I
că în 1 Septemvrie cu ocasiunea presentării 

sânt a se plăti cel puţin 76 cor., respective 

fără scrobit 70 cor.

In cas de 2 rate, rata primă va fi de 

136 cor., şi se va plăti în 1 Septemvrie, a 

doua de 130 cor., şi se va plăti în 1 Fabr. 

în cas de 4 rate, ra;a primă va fi de 76 cor, 

şi se va plăti în 1 Septemvrie, a doua de 

70 cor., şi se va plăti în 15 Noemvrie, rata 

I a treia de 60 cor. şi sa va plăti în 1 Febr. 

I rata a patra de 60 cor., şi se va plăti 15 

1 Aprilie. Sumele aceste sânt atât de mici, 

1 încât numai prim:nda ie regn'at şi anticipa- 

| tive se poate atisface atâtor trebuinţe, câte 

| sânt cu susţinerea şi îngrijirea elevilor.

| Elevii vor avea se aducă cu sine: carte

I de rugSciuni; 4 părechi de schimburi de 

| pânză sau de giolgiu bune; cel puţin 4 ba* 

I tiste, 2 părechi de încălţăminte şi cel puţin 

1 4 părechi de ciorapi sau de obiele; 1 saltea 

I (sac de pae) şi 2 lipedee (cerceafuri) de pus 

I pa saltea; 2 perini şi 2 feţ«; ,de perinî); 1 

i ţol sa.u plapomă şi 2 lipedee de plapomă; 2 

I lipedee albe dî g'olgiu pentru coperirea pa- 

| tului (de lână şi colorate nu sânt bune, căci

1 nu se poate ajunge la uniformitate) atâtea

1 bilete albî de carton (formatul biletelor da 

| visită) câte bucăţi de rufe, vestminte şi incăl- 

| ţăminte au; 1 cuţit 1 furcuţS, 1 lingură, 1 

| păhar şi cel puţ'-n 3 şervete; 1 perie de

I vestminte şi pentru încălţăminte; cel puţin 3 

| ştergare şi 2 pieptini, unul des şi unul rar. 

Pe rufe şi vestminte trebue cusut întreg nu

mele şi cel puţin litera inţială a numelui de 

botez. Rufele şi vestmintele neînsemnate vor 

fi respinse.

Elevii se vor presenta 1 Septemvrie st. 

n. înaintea supriorităţii seminariale însoţiţi de 

părinţii sau îngrijitorii lor, unde aceştia vor 

plăti taxele de lipsă şi vor da în samă obi

ectele şi lucrurile elevilor şi li-se va designa 

mobiliarul destinat spre folosinţa elevilor. 

Blaj, 12 Iulie 1904.

E m lliu  V iciu, 

rectorul seminarului junimei 

rom. gr.-cat. stud Blaj.

Producţiuni şi petreceri.
In  Itîuseidnlui.

Tinerimea română din Riusadului şi jur 

a aranjat la 29 Iunie (în ziua de sft. Petru 

şi Pavel) o petrecere poporală împreunată cu 

o producţiune teatrală declamatorică cu urmă

torul program:

>Otrava femeiască», piesă teatrală într’un 

act de N. Ţinţariu, în care rolurile le-au in

terpretat următoarele persoane: Tiberiu Câm

pean: Petru Stângu; Lenuţa soţia sa: Mă- 

rioara Popoviciu ; Dr, Luncan, medic; Ioan 

Marin; Bran, servitor: Alexandru Stelea.

Despre lene trialog de M. Drăgan; pre

dată de trei fetiţe din şcoala de repetiţie; 

»Piatra din casă», piesă teatrală într’un act 

de V. Alexandri, rolurile le au jucat urmă

toarele persoane.

Căminarul Grigori Pîlcia: Petru Stângu; 

Nicu: Alexandru Stelea; cocoana Zamfira: 

Mărioara Poplăcenel; Marghioliţa (fica ei) 

Eva Cimpaca j Leonil (vărul Marghiolitei) 

Dumitru Popoviciu; Her Franţ Birman, doc

tor: Ioan Marin ; O ţigancă: Mărgălina Ves- 

temean; Un ficior N. Vestemean.

•Herscu Boccegiu» predată de Alex. 
Stelea.

Cu toate că înteliginţa din loc a mai 

delectat încă odată şi adecă pentru prima- 

dată locuitorii acestei comune cu o petrecere

împreunată cu teatru — cântări şi declamări 

şi a cărei resultat a foît mulţumitor: dar* 

resultatul obţinut cu ocasiunea acesta a 

întrecut ori-ce aşteptare, cea-ce s’a putut 

constata din aplausele continue ce au irupt 

nu numai la finea producţiunei, dar’ totodată 

şi în decursul ei, atât din partea ţărănime! 

din loc şi jur, cât şi din partea numărului 

destul de considerabil de inteligenţi români 

şi străini.

La acest resultat frumos a contribuit foarte 

mult prin zel şi abnegaţiune învăţătoarea din 

loc Mărioara Poplăcenel, apoi învăţătorul 

Dumitru Popoviciu din Sada, cu binevoitorul 

: concurs ce ’l-a dat pentru a se pregăti aşa o 

petrecere frumoasă, totodată acest frumos re

sultat se poate atribui şi d-lui Petru Stângu şl 

Alexandru Stelea împreună cu parschul locai 

şi Ioan Cândea, care n’au întârziat â la da 

sprijinul şi concursul binevoitor.

Nu se poate uita harnicul jude al ace

stei comune care observând piedicile puse 

pentru împedecarea acestei petreceri, grăbi a 

sprijini şi materialminte aceasta întreprindere

jj frumoasă.
s •

Mare iscusinţă şi desteritate a arătat în 

rolă «Otrava femeiască* atât Petru Stânga, 

cât şi Mărioara Popoviciu, predând în mod 

natural şi cu destoinicie, asemenea s’a produs 

cu distingere Mărioara Pop!ă:enel care a avut 

rola cea mai grea (Zamfira din piatra din 

casă); cu mare haz s’a produs încă Alexandru 

Stelea în rolul lui Nicu şi îndeosebi cu 

»Herscu Boccegiu* jucând în mod natural; 

Mai e de amintit Dumitru Popoviciu, în 

rolul >Leonil«, care a fost predat cu multă 

vioiciune, deasemenea s’a produs bine Ioan 

Marin în rolul ce 'l-a avut.

Venitul total a fost una sută şese cor. 

20 bani, din care venitul curat de 38 coroane 

60 bani s’a dat bisericei d n lo:.

U n p a r tic ip a n t.

In  Copand.
Poporul român gr.-cat. din Copand (de 

lângă Turda), văzând că biserica din loc e 

mică şi nu mai corespunde cerinţelor de astăzi, 

» au înfiinţat un fond pentru edificarea unui 

nou lăcaş al lui D-zeu Tinerimea încă a sărit 

în ajutorul poporenilor spre ajungerea ace

stui scop nobil şi frumos şi an de an 

aranjează petreceri, a cărora venit curat e 

destinat pentru sporirea fondului. Tinerimea 

română din Copand şi jur a aranjat şi anul 

acesta la sfc. Petru o petrecere de vară, care 

a succes foarte bine, mulţumită comitetului 

aranjator în frunte cu dl Georgiu Pâtăcean.

Dansul, care s’a început pe la 7 ore 

cu »Ardeleanac, a avut loc în un paviloa 

frumos împodobit cu frunziş şi lampioane şi 

a ţinut până dimineaţa, când lângă o horă 

veselă, jucată Ia razele calde ale soarelui ră

sărit, s’a sfirşit petrecerea. In pausă, pe la 

miezul nopţii, oaspeţii s’au adunat în localul 

şcoalei, unde s’au ţinut mai multe toaste.

Petrecerea aceasta, cum zic, a avut 

un succes, care a întrecut aşteptările. A 

asistat un public ales şi număros. Succesul 

material încă a fost îndestulitor; au întrat 

200 cor. (între cari şi suprasolviri), din cart 

sumă subtrăgându-se spesele de 80 cor., au 

rămas 120 cor. venit curat. Mai amintesc Iz 
urmă încă, afară de dl Pătăcean, pe d-nii Mu

răşan şi Chiş, cari cu zel neobosit s’au în

grijit, ca publicul să se simtă cât mai. 

bine şi petrecerea să >’i fie o amintire plăcuUL

CWar.
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PARTEA EGOHOBICl
SECERIŞUL.

După rapoartele publicate de cătră 
ministrul de agricultură, secerişul grâu
lui din estan va da cu 10 milioane măji 
metrice o recoltă mai slabă, ca cum a 
fost anul trecut. Anul acesta adecă 
se socoteşte recolta de grâu la 35 mi
lioane mâji metrice. Dar’ noi credem 
că aceea va fi mai slabă, de oare ce 
sflnt ţinuturi întregi, în cari în urma 
secetei îndelungate, aşa s’a sporit de 
tare tăciunele, încât o parte însemnată 
a spicelor, e atacată de acel părăsit.

Afară de tăciune s’au mai sporit 
pe cele mai multe locuri şi şoarecii de 
câmp într’un mod neobicînuit, cari au 
retezat ca cu secerea holdele, încă până- 
când acelea nici n’au fost ajuns la coa
cere. Cât vor mai strica şi roadei aceia 
până-când bietul econom îşi va putea 
duce roada sa acasă?! In adevăr, că 
anul acesta trebue să ne grăbim mai 
mult ca ori-şi-când cu secerisul şi că
ratul bucatelor din câmp acasă.

Dar’ nu numai recolta de grâu, ci 
chiar şi cea de fân e cât se' poate de 
slabă pe unele locuri, aşa încât abia se 
va putea aduna pe jumătate ca într’alţi 
ani. Economii aceia, cari mai cultivă 
şi plante de nutreţ, tot se vor ajuta ei 
cumva, dar’ aceia, cari toată nădejdea 
-şi o pun în strînsul fânului de pe fâ- 
naţele naturale, se vor ajuta mai rău. 
S’avem noroc, ca să mai ploaie, ca să 
se mai facă şi ceva otavă, căci la din 
contră lipsa nutreţului va fi şi mai sim
ţită la primăvară ca a bucatelor.

Intr’alţi ani secerisul se aştepta cu 
mai mare dor şi nerăbdare, ca în 
estan, de oare-ce economul îşi lega de 
acela cea mai mare nădejde. Anul 
acesta însă pe cele mai multe locuri, 
economul priveşte cu jale la locurile 
sale pârjolite de soare, cari nu-’i pot 
da culesul aşteptat.

Dar’ să nu ne perdem nădejdea, 
căci Dumnezeu poate să ne rînduiască 
în locul recoltei mai slăbuţe de grâu, 
o recoltă bogată de cucuruz, ci să ne

— Foiţa glumeaţă a »Foii Poporu lu i» . —

„Oalicultf
în  coti f/refl a comitatului Sibiiu

— o vorbire cănească,
— Reproducere din «Calicul». —

Cu prilejul desbaterii proiectului de statut 

despre darea de câni în adunarea din urmă a co
mitatului Sibiiu, dl Ioan Popa, adv. şi redactorul 

Toii umorostice »Calicut«, a ţinut următoarea vorbire:

Domnilor! Nu ştiu de unde ’a venit 

porunca, ea să ne facem un statut pentru 

cânii din comitatul nostru. Nici nu cred, că 

cânii din comitatul nostru au cerut, ca ţi 

afacerile lor în acest comitat sfi se reguleze 

prin un statut.

Fapt e, că pentru cânii din comitatul 

nostru, s’a făcut un statut, s'a tipărit — precum 

însuşi statutul zice — în contul cânilor, şi 

noufi ni s’a împus datorinţa s£ deliberăm azi 

asupra acelui statut

împrospătăm şi cu acest prilej recerin- 
ţele acelea, pe cari trebue să le săvîr- 
şim la seceratul holdelor.

Grăunţele de grâu până-când ajung 
la coacere, trec prin mai multe pe
rioade. Acestea sflnt periodul grăun
ţului de lapte, care este atunci, când 
din grăunţul apăsat între degete curge 
o materie albă ca laptele; periodul de 
pârgă este atunci, când grăunţul e 
moale, dar’ dacă îl apeşi între degete 
nu mai curge lapte din el; periodul 
coacerii e atunci, când grăunţul din 
spice aşa s’a întărît, încât nu-'l mai 
poţi turti între degete, şi în sfîrşit pe
riodul grăunţului răscopt e atunci, când 
grăunţele din spice aşa s'au întărit, 
încât abia le mai poţi sdrobi cu dinţii.

In periodul dintâiu paiul grâului 
e încă tot verde \ în periodul al doilea 
de regulă e galbin; în periodul al 
treilea e alb, ear’ în periodul al patrulea 
de regulă să încârligă la vîrf şi grăun
ţele stau rînjite şi ieşite pe jumătate 
din pleava lor.

Seceratul grâului se începe de re
gulă în periodul al doilea, când adecă 
grâul e în pârgă. A secera tot grâul 
în starea aceasta nu prea e de reco
mandat, fiindcă grăunţele atunci prea 
seacă şi astfel rămân mărunte şi scă
zute. De aceea în starea aceasta se 
seceră mai cu seamă grâul de vânzare 
şi cel de mâncare.

Secerişul se continuă îndeobşte în 
periodul al treilea, când adecă grăunţul 
e pe deplin copt şi dacă nu se poate 
isprăvi în periodul acesta, se mai con
tinuă şi în periodul din urmă. In pe
riodul acesta secerişul are acea scă
dere, că de o parte se scutură prea 
multe grăunţe, de altă parte pentru-că 
şi legăturile făcute Ja legatul snopilor 
se rup prea tare cu deosebire în dricul 
căldurii. Grâul de sămânţă e bine ca 
să se secere numai când grăunţul e 
deplin copt, adecă în periodul al treilea, 
fiindcă dacă se seceră în pârgă, de re
gală face prea mult tăciune.

Secerişul grâului şi al celorlalte 
spicoase pe la noi se face de regulă 
cu secerea. Seceratul acesta e şi cel 
mai bun pentru micul econom, fiindcă 
spicele se pot aduna mai bine în mă- 
nunchiu, ear’ grăunţele nu se scutură

Domnilor I — Cetind eu statutul cânilor 

comitatenşi, am ajuns la convingerea, că în 

ţeara asta a libertăţilor proverbiale, nici cânii 

numai pot trăi liberi. în mania epidemică 

ce dominează Ia noi de a regula tot ce esistă 

în comitat prin statute, ca mâne ne vom 

pomeni, că un oate-care legislator comitatens 

ne face un statut, prin care păduchii pe pă

rete, şi alţi păduchi comitatenşi, sfi supun 

obligământului de a plăti dare, şi proprietarii 

lor se îndatorează a-’i ţinea — ca şi cum se 

propune pentru câni — legaţi în lanţ.

Presupun domnilor, că toţi aţi cetit sta

tutul cânilor din acest comitat. Ce împresiune 

a făcut cetirea statutului asupra dumnivoastră 

nu ştiu. Eu din parte ’mi vfi asigur, că 

asupra mea a făcut îtnpresiunea confusiunii 

ridicate la a şeptea putinţă a necapacităţii 

legislatorice.

Din motivele aceste domnilor eu în 

princip nu primesc statutul cânilor comitatenşi.

în detaiu nu-’l primesc pentru-că e co

dificat de legislatori, cărora Ie e frică de câni, 

şi cred, că cânii dala sate, din păduri, şi dela

aşa tare nici chiar atunci, când grâul 
e răscopt. Seceratul cu secerea se face - 
mai de-o-potrivă, apoi e şi mai uşor 
şi mai cu spor. Acela se poate să- 
vîrşl tot aşa de bine la şes, ca şi pe 
coaste şi gropi, sau fiind holda căzută. 
Prin seceratul cu secerea şi snopii se 
pot face mai întocmiţi totodată.

Dar’ fiind timpul secerişului de re
gulă foarte scurt, apoi pe multe locuri 
mai fiind şi lipsă de secerători, eco
nomii, cari au mai mult de secerat, au 
căutat să înlocuească şi pe la noi se
cerea prin coasă.

Cositul holdelor încă se poate face 
uşor şi cu spor, dacă economul mai 
are şi deprinderea de lipsă. Doi lu
crători harnici de pildă, pot se cosască 
şi să lege pe zi o holdă de aproape 
un jugăr catastral. Pe când cu secerea 
se recer de câte două ori aţâţa, de nu 
cumva încă şi mai mulţi. Dar’ cositul 
acesta nu se poate face la toate hol
dele deopotrivă. La acelea de pildă, 
cari sunt căzute sau culcate, cositul 
se face ceva mai anevoie. Afară de 
aceste cositul holdelor mai are şi 
aceea scădere, că fiind grăunţele răs
coapte, se scutură prea multe pe jos, 
ba une-ori mai rămân şi spice destule 
dnpă coasă.

Astfel de coase pentru cositul hol
delor îşi poate face fiecare econom din 
coasa, cu care coseşte iarba, fiindcă la 
aceea de regulă se mai adauge numai
0 greblă scurtă cu câţiva colţi mai 
lungi, care apoi se leagă de toporiştea 
aceleia, ca se poată aduna mai bine 
paiele tăiate. Cositul holdelor se poate 
face în două feluri: dacă holda e 
destul de mare şi deasă, atunci braz
dele se dau înlăuntru, ear’ dacă aceea 
e mai mică şi rară, atunci brazdele se 
dau în afară.

In economiile mai mari secerea şi 
coasa sunt îulocuite prin maşinile de 
secerat, cari sflnt de două feluri: unele 
cari taie şi aruncă holda tăiată înmă- 
nunchii mai mari nelegaţi, altele cari 
aruncă snopul legat gata. Intre acestea 
din urmă earăşi acelea sflnt mai bune, 
cari leagă snopul cu şpargă, ear’ nu 
cu drot, fiindcă drotul ajungând la îm- 
blătit în paie, uşor poate să ajungâcu

colibi singuratice de pe câmpuri, n'au altă 

chemare decât sfi latre la lună, şi că asta o 

pot face şi dacă permanent îi ţii legaţi în lanţ.

Domnilor! ’Mi ar plăcea sfi vfid pe le

gislatorii acestui statut ce ar face ei într’o 

colibă singuratică în pădure ori pe câmp, 

când lupii flămânzi Ie sar în curte, Ie mâncă 

oi, capre, purcei, ear' dacă de aceste nu află 

destule ca sfi se sature, le mâncă cânele legat în 

lanţ? Şi ştiţi domnilor ce ar face? După-ce lupii 

sătui sar depărta, ei ar cere alte ismene!

Eu pe legis atoni, cari Ia masa verde 

fac statute pentru cânii turmelor de oi dela 

munte, mai ’nainte ’i-aş obliga sfi facă cel 

puţin trei ani serviţiu de cioban, ca sfi se con

vingă câţi câni se recer la o turmă de 500

01 păzite în munte, ca sfi o poată apfira de 

lupi şi urşi, şi câţi paşi este iertat unui câne 

ciobănesc dela munte, a se depărta fără pe

deapsa provfizută în acest btatut de turmă.

Domnilor! Mie rai a povestit un cioban 

de munte, că venind într’o zi seara cu turma 

la stână un câne din cei mai buni îi lipsea.. 

Trei zile cânele n’a venit la stână. A patra
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acelea în stomacul vitelor, unde poate f 
se le pricinuiască pe lângă cele mai | 
mari dureri, chiar şi o moarte nă
prasnică.

Maşinile de secerat, cari nu leagă 
snopii, sunt mai simple şi nu se strică 
aşa uşor ca acelea, cari îi şi leagă tot
odată. La o maşină de secerat, care 
nu leagă şi snopii, se recer câte 14—20 
lucrători pe z>, ear’ la una care îi şi 
leagă totodată se recer numai câte 
10—12, cari totodată pot se adune şi j 
clăiască şl snopii seceraţi Cu maşina 9 
de secerat putendu-se schimba şi vi
tele de tras, se poate secera pe zi o 
holdă în mărime de 10 jugăre ca- 
tastrale.

Rămâne, acum ca se mai arătăm 
şi timpul, în care trebue să se facă se- 
cerisul. Seceratul grâului ca şi uscatul 
fânului, trebue să se facă pe timp fru
mos, căci fâcându-se pe ploaie, când şi 
holda e udă şi ajungând umezala aceea 
la grăunţi, acestea uşor pot se încol
ţească şi crească, prin ceea-ce se perde 
atât bunătatea grăunţelor, cât şi preţul 
acelora.

Roua nu e stricăcioasă secerişului, 
ear’ pentru rescopt e chiar de reco- 
mândat, ca adecă să se secere pe rouă, 
de oare-ce nu se scutură aşa tare gră
unţele, se recere insă ca mănunchii sau 
snopii seceraţi pe rouă să fie espuşi 
cât de puţin la soare ca să se svinte 
şi numai după aceea să se adune.

Holda secerată şi 'legată în snopi 
se lasâ în decursul zilei pe loc şi numai 
spre seară sau dimineaţa pe rouă se 
dăeşte. Snopii nu trebue făcuţi nici 
prea mari, de oare-ce atunci umblii 
prea greu cu ei la cărat şi îmblătit, 
dar’ nici prea mici, căci atunci se prea 
sporeşte si îngreunează lucrul secere- 
tărilor şi la îmblătit, ci aceia, trebue 
Să aibă o mărime mijlocie. Clăitul sno
pilor, precum şi clâile atât după formă 
cât şi după numărul snopilor, cari se 
pun în ele, se fac în mai multe feluri.

In ţinuturile muntoase şi mai espuse 
vânturilor mari, clâile se mai fac şi pe 
anumiţi pari, ca să nu se răstoarne, 
ear’ Ia şesuri se fac şi fără de pari, 
punendu-se snopii numai aşa aşezaţi în j 
cruce unul pe altul. Clâile se fac de »

regulă din câte 15—30 de snopi. Ele 
sunt de mare însemnătate, de oare-ce 
pe timpul acela cât stau în câmp, se 
uscă toată iarba şi buruienile ajunse cu 
holda în snopi. Ciăile se lasă pe câmp 
de regulă până când se uscă bine, apoi 
se cară în sat, unde se aşează prin 
şuri sau stoguri, până când se îmblătesc. 
Atât căratul, cât şi îmblătitul grâului 
trebue să se tacă numai pe timp fru
mos, de oare ce pe timp ploios, pe 
lângă aceea, că se îmgreuneazâ lucrul, 
grâul mai poate chiar să şi crească.

Io a n  Gcorgescu.

Diferite boala a la  pomilor.
Pomiii roditori sufer şi ei da diferite 

boale, aşa între altele sunt: 1) tăciunele; 2) 

cangrena; 3) scurgerea gomei (cleiului); 4) 

îngălbenirea frunzelor şi 5) sbârcirea sau 

încreţirea frunzelor.

1) Tăciunele este o boală pe care o ca

pătă merui şi se cunoaşte după aceea, că 

coaja mărului să înegreşte ca-şi-când ar fi fost 

arsă în fjc.

Pomul capătă aceasta boală din mal 

multe cause şi anume: din causa tăeturii unei 

ramuri şi care tăetură nu s’a vindecat; din 

causa schimbării prea repede a timpului de!a 

cald la frig şi din causa prea multei umezeli, 

ceea-ce are loc atunci când sftnt ploi prea 

multe şi reci.

Când ramura unui pom a dobândit 

| aceasta boală, trebue tăiată îndată.

2) Cangrena este o boală, pe care o pot 

căpeta merii şi perii fie din causă că pămân

tul unde sftnt plantaţi este prea gras, fie din 

causă că pământul s’a îngrăşat peste măsură 

cu gunoi prosspăt ori din causă că pământul 

are prea multă umezealâ.

Boala să cunoaşte după aceea, că are 

forma unui mototol (gâlcS) nodoros, ce creşte 

pe trunchiul sau ramura pomului.

Când pomul a căpătat această boală, 

tăiem motâlca, ear’ rana să unge cu cleiu de 

altoit ori cu balegă sau păment lutos.

3) Scurgerea gomei (cleiului) este o 

boală pe care o capătă cireşii, vişinii, caişii, 

zarzării şi mai rar prunii, fie din pricină că 

tăetură ramurilor nu s’a vindecat curând, fie 

din pricina pământului prea gras.

4) Ingălbenirrea frunzelor, este o boală 

pe care o capătă pomii atunci când rădăcinile

zi, păscând turma în depărtare de câţiva chilo- 

metrii de stână, a aflat cânele zăcând şi păzind o 

oaie, care de boală nu să putea mişca din loc.

Trei ztle fârâ mâncare şi fără beutură, 

cânele perdut nu s’a mişcat de lângă oaia 

bolnăvită — Vreţi dumniavoastră domniior 

sc puneţi dare p’un atare câne, care cu atâta cre

dinţă, flămând şi seto», a păz't avutul stăpânso?

Statutul ce-’l desbatem scuteşte de dare 

numai cânii, cari trag toba cea mare a băn- 

ziîor de muncă, militară şi câni, cari în sta

ţiunile de gendarmi fac studii pentru postul 

detectiv, ori la aită facultate pentru postul de 

comisari de pol ţie. Merită domnilor numai 

aceşti câni scutirea de dare? Nu! Eu pretind 

scutirea de dare a cânilor dela sate, dela 

colibile din păduri ori câmpuri, dela stâni, şi 

a cânilor de vânat

Puneţi domnilor dări câte vă plac pe 

cânii de lux din comitat. Oblegaţi de pe 

mine pe ştâpânii atăror câni să poarte însuşi 

botniţa prescrisă prin acest statut, nu îngreu

naţi însă pe ţărani, pe oieri etc. cu dări pentru 
cânii, cari le păzesc averea.

Partea administativă a satutului codifi

cată după mustre din Germania, unde cio

banii păzesc în frac turmele de oi, e pur şl 

simplu o confusiune birocratică, care prin 

disposiţiuni draconice intenţionează stîrpirea 

cânilor. Dacă şi dumneavoastră urmăriţi ase

menea în atenţiune, atunci eu vă dau sfatul: 

învăluiţi statutul întreg în mămăligă si-'l daţi 

cânilor din comitat să-’l mânce, şi eu vă asi

gur că toţi turbă şi pe toţi îi puteţi trimite 

la institutul Pasteur din Budapeşta.

Dacă domnilor, dumneavoastră primiţi 

acest statut, atunci în flecare comună trebue 

să instituiţi un funcţionar, care duce apă la 

cânii ţinuţi zi şi noapte în lanţ. Vă trebue 

în fiecare comună un perceptor de dare, un 

executor de dare, ş’un advocat, care face 

cânilor, cari nu se ţin de statut, recurse etc.

Din motivele aceste domnilor eu propun: 

Trecerea la ordinea zilei preste acest statut, 

căci dacă-’l primiţi, toţi cânii din comitat, 
afară de porcii de câne, turbă 1

sau numai vîrful lor au dat de un strat d« 

pământ prea umed sau prea sărac.

5) Sbârcirea sau încreţirea frunzelor este

o boală pe care o dobândesc cireşii şi piersica 

tineri, atunci când să întâmplă ca zilele să fie 

prea călduroase, ear* noaptea prea răcoare; 

e bine ca foile sbârcite să se rupă, aşa ca 

să rămână numai codiţa lor.
Io a n  E . M ih ăescu .

Rodirea şi îmbunătăţirea cucuruzului.
Una dintre cele mai răspândite 

sămănăturif care serveşte la nutrirea 
omului şi a celor mai multe animale 
de casă, este fâră îndoeală cucuruzul, 
care a fost adus din America şi care 
s'a împământenit acum şi în lumea veche 

mai preste tot locul.

îmbunătăţirea cucuruzului se poate 
face în două feluri: prin alegere şl 
corcire. Alegerea se poate face prin 
cultura unui soiu ales de cururuz 
cumpărat dintr’un ţinut mai îndepărta^ 
ear' corcirea se face prin împrăstiarea 
floarei dela spic sau prin rodire.

Este îndeobşte cunoscut, că firele 
de cucuruz au câte două flori: una 
bărbătească, care este spicul şi altă 
femeească, care este chica sau părul, 
care ese în pana de tuleu. Până când 
nu ese spicul cucuruzului şi până când 
acesta nu înfloreşte, până atunci nu 
ese nici chica tuleului. Astfel este pe 
deplin constatat, c i floarea din spic ro
deşte pana din tuleu.

Dacă pe timpul înfloritului, se în
tâmplă se adieze un vânt cât de lin, 
atunci floarea spicului se împrăştie şi 
rodeşte, nu numai propriul său fir sau 
pe cele din apropierea aceluia, ci încă 
chiar şi pe cele dintr’o depărtare mai 
mare. Chiar şi în caşul acela, când ntr 
ar adia nici un vint pe timpul înflo- 
riţului, mulţimea de albine şi alte in
secte, cari se aşează pe spic, duc pravul 
din floarea aceluia în depărtări foarte 
mari.

La sămănăturile spicoase, prccutn 
şi la cânepă, floarea bărbătească cu 
cea femeească este concrescută la un 
loc în spic şi numai pravul provenit 
din acelea se împărechează, care pe 
timpul înfloritului se poate vede, cum

S T R IG Ă T U R I .
Culese do Păunaş.

Frunză verde ismă creaţă 

Alaltă-ieri dimineaţă 

Mfi întâlnii cu o fecioară 

Colo mai în jos de moară,

Mă dusei să o sărut 

Ea mă trânti la păment.

Frunză verde de dudău 

Bădişor ca şi al meu 

Nu-’i cât ţine Dumnezeu,

Că-'i diac, e şi birău 

Şi îi tot în fSgâdău.

Bădişor cu păr sucit 

Şezi la noi dac’ai venit,

Că ’ţi-oiu da vin şi scoverzi 

Şi guriţa cu ochi verzi.

Măi bădiţă băiat prost 

Tu aseară nnde-ai fost?

—  La troanca de-ai lăsat post?
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se ridică acela ca o negară deasă de
asupra holdelor, ear’ de cumva intrăm 
şt prin ele pe timpul numit, atunci 
pravul de floare se lipeşte chiar şi de 
Iiainele noastre.

In modul acesta se întâmplă ro
direa şi chiar corcirea sau încrucişarea 
bucatelor. Se întâmplă de pildă, ca 
floarea bărbătească dintr’un fir de cu
curuz american să cadă pe floarea fe- 
meească a unui fir de cucuruz cincatin 
de-ale noastre şi atunci îl face pe acesta 
de se corceşte cu de acela. De aci ne 
putem esplica foarte uşor pentru-ce s’a 
corcit aşa de tare în timpuî din urmă 
şi cucuruzul nostru cu cel american, s’a 
corcit, pentru-că în brazdă cu noi, sau 
diiar într’o depărtare mai mare, a fost 
cucuruz american, din care apoi a fost 
împrăştiată floarea bărbătească până la 
al nostru.

Cu cât timpul când înfloresc bu
catele este mai aşezat şi mai domol, 
ca atât apoi şi rodirea sau legatul cu
curuzului, cum se mai zice, se poate 
6ace cu mai multă isbândă, şi din contră: 
cu câfc acela este mai furtunos, ven- 
turos sau rece, cu atât rămân. mal 
multe fire sterpe. Ba, dacă pe timpul 
înfloritului de grâu bunăoara, timpul e 
prea umed şi rece, grâul mai poate să 
producă şi tăciune mult.

îmbunătăţirea cucuruzului se poate 
Face mai cu isbândă prin alegere. Ale
gerea se face totdeauna din soiul acela, 
pe care voim să-’l cultivăm. Dacă noi 
înşine avem cucuruzul de lipsă pentru 
sămănat, atunci îl alegem cu prilejul 
sS&rmitului din tuleii cei mai mari şi 
mai bine desvoltaţi, din cari vârfurile 
şi partea din jos, se sfârmesc la o parte, 
îSsindcă au grăunţe ceva mai mărunte, 
ear’ mijlocul care are grăunţele cele 
anai frumoase şi mai bine desvoltate, 
se alege anume pentru sămănat.

Dacă ne uităm cu băgare de seamă 
Ia firele de cucuruz crescute pe unul 
şi acelaşi ioc, vedem o mare deosebire. 
Vedem anume, că unele cresc şi să 
desvoaltă mai repede, înfloresc, rodesc 
şi să coc mai curând, pe când actele 
rămân îndârăpt cu creşterea, rodirea 
şi coacerea. Vedem, că unele fire de 
cucuruz fac câte doi şi trei tulei pe

când altele fac numai câte unui, ear’ 
câte unele rămân chiar sterpe. Aceasta 
provine parte dela însuşirea şi natura 
grăunţului sămânat, parte dela inflain- 
ţele climatice.

In timpul din urmă s'au fâcut mai 
multe încercări pentru îmbunătăţirea 
cucuruzului. Astfel s’a ales un Io? cul
tivat cu cucuruz, din care înainte de 
cules, s’au însămnat prin desfacerea 
foilor de pe tulei, firele acelea, cari 
au produs câte două roduri sau tulei. 
Aceştia apoi au fost puşi do o parte 
cu prilejul culesului, aşa ca să se poată 
păstra de sămânţă.

Tuleii aleşi din firele, cari au produs 
câte două roduri, au trebuit şă fie amân
doi bine desvoltaţi, pentru-că la multa 
fire cu două roduri, unul rămâne de 
regulă mai amărît şi pipernicit. Intr’un 
asemenea cas apoi e mai bine, ca să 
alegem tuleii de sămânţă din firele cari 
produc numai câte un singur rod.

Unele fire de cucuruz produc chiar 
şi câte trei şi mai mulţi tulei, cu deo
sebire la cucuruzul american, dar’ aceia 
încă nu să desvoltă toţi deopotrivă. 
Cei din jos cari primesc mai ântâiu 
nutremântul din fir, să desvoltă mai 
bine, ca cei de vârf, cari primesc numai 
aceea ce rămâne dela cei dintâiu.

D ir’ economul nu trebue să se 
bucure prea mult de firele, cari produc 
mulţi tulei, deoire-ce s’a constatat, că 
un tuleu bine desvoltat poate să dea 
tot atâtea grăunţe, ca şi doi sau trei 
dintre cei mai mici. Prin urmare trebue 
să ne nisuim într’acolo, ca să producem 

| cât să poate mai multe grăunţe.
! La îmbunătăţirea cucuruzului, pe 
! lângă sămenţă mai contribue într’un 

mod binefăcător şi pământul, care trebue 
să fie bun şi roditor, pentru-că în caşul 
contrar poate să fie sămânţa aleasă 
din fire cu câte 10 tulei, totuşi nu va 
produce decât un singur rod amărît.

Afară de aceste la îmbunătăţirea 
cucuruzului mai contribue foarte mult 
si săpatul şi răritul la timp, precum 
şi mersul timpului. Săpatul contribue 
întru atâta, că dacă să face pe timp 
frumos buruiana să uscă îndată, ear* 
rădăcinilor li se deschid mai cu prisos 
isvoarele de nutrire de pământ.

Răritul cucuruzului încă contribue 
foarte mult la aceea, ca firele să pro
ducă câte un rod, câte două sau chiar 
şi mai multe. Dacă rîndurile şi firele 
de cucuruz sunt prea dese, atunci de 
regulă nu rodesc aşa bine, ca atunci 
când sflnt mai rari. Da aceea vedem în 
câte o poeană fire cu mai multe ro- 

duri pe ele.

Umblarea timpului încă contribue 
foarte mult în îmbunătăţirea cucuruzului. 
Cu cât timpul e mai călduros, cu atât şi 
lui îi priieşte mai bine, şi din contră: cu 
cât acela e mai utn*d şi rece, cu 
atât îi priieşte mai rău. Acea3ta s& 
poate ved?a şi de pe faţa lui, deoare-ce 
când e cald să înegreşte, ear' când e 
frig să îngălbineşte.

Economul harnic trebue să aibă 
totdeauna înaintea ochilor săi şi ca 
privire la îmbunătăţirea şi alegerea cu
curuzului său de sămânţă, proverbul 
bine cunoscut: »ce sameni, aceea ră
sare», — dacă voeşte să strîngă toamna 
şi din aceasta sStnănătură roduri îm
belşugate. Io a n  Georgescu.

Ştiri economice, «re., jurid., indnstr.
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Oprelişte. Ministrul de agricultură au

striac a oprit din causă de boală ducerea, 

porcilor în Austria din mai multe părţi ale 

Ungariei, dintre cari amintim: oraşul Bistriţa^, 

cercul Iad din comitatul Bistriţa - NăsSud, 

şi cercul Vişeu dîn Maramurăş!

Târg de hemelu. Anul acesta s6 v* 

ţinea la Sighişoara obicinuitul târg de hameiu. 

Ministrul Tallian a lichidat pentru târg un 

ajutor de stat însămnat

împadecarea plutăritului. In urma 

secetei, ce bântuie, au sficat multe păraie, 

ear’ rîurile mari au aşa de puţină apă, încât 

pe unele din ele s’a oprit plutăritul şi plu- 

titul de lemne. Astfel pe la Reghin stau pe, 

ţgrmii MurSşului lemne în preţ de mai multe 

milioane, neputendu-se transporta din causa 

apei mici a Murăşului.

— Da cinat’ai bade bine?

__ N’am cinat mândruţă bine

C’a fost troanca lângâ mine.

Rfisai lună şi te suie 

Şi îi mai fi badii soţie 

De-aici pân' la Orăştie,

Dela Orăştie în jos 

Du-te bade sănătos 

Ca un trandafir frumos.

Mă cutremur când gândesc 

Ou puica că mfi întâlnesc, 

Doufi vorbe sfi-’i vorbesc 

Inima sfi-’mi rficorese.

Bun e locul de jucat 

Ca mândra de sărutat,

Bun e locul de sărit 
Ca mândra de învîrtrt.

Uiuiul frunză de peană 
Ce mi mie de-Ardeleană,

Că la cap e zărzănatâ 
La pioioare împiedecată.

R£u-’î Doamne-’ntre străini 

Qa desculţ pe mărăcini,,

Rfiu-’i Doamne ’ntre duşmani 

Ca desculţi pe bolovani.

Vai mâncatu-’s de străini 

Ca iarba de boi betrâni,

Vai mâncatu-’s de duşmani 

Ca iarba de boi bălani,

Vai mâncatu-’s de căţele 

Ca iarba de vaci d’el’ rele 

Mâncatu-’s de strinătate 

Ce iarba de vaci cu lapte.

Dragu-mi la fagâdău 

Cu mândruţa vfiru-meu, 

Dragu-mi la crâşmă în deal 

Cu mândruţr Ituia.

ierea în terg 

n s€ vend, 

plătesc 

jg iubesc.

ule, 

ruiţule,
p&ment

i de ce plâng,

Cam focu s5 nu plâng eu 

Când voinicii în fagădău 

Tot ciocnesc paharele 

Sfi iubesc cu mândrele.

Pasăre, pasăre vie 

Tu îmi poţi fi mărturie 

Că umblu ’n ţeară pustie! 

Păsăruică, păsărea,

Sboară iute in ţeara mea 

Spune-’i maicliii-mea aşa: 

nu-’mi poarte hainele 

SS nu-’mi vendă cişmele,

Sfi le ducă între hotare 

Sfi le dee foc şi pară.

Codrule, frunză rotundă 

Slobozi-mfi-oţîr la umbră.

— Eu voinice te-aş lăsa 

Dar1 ţi mândra tinerea 

Şi-’i face pficat cu ea, 

Dă-te-acolo peste mână 

Este o salcă mai bfitrânl 

Şi-'ţi dă umbră-o Bfiptfimână.
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JHn lacobeni.
A fost un timp, şi nu este chiar aşa de 

mult, când Românul despre ţările apusene 

auzea numai ca din poveste, că ar fi şi ţeara 

Praisului şi al Franţuaului, unde lumea este 

aiai învăţată, şi mai iscusită ca la noi. Azi 

‘însă lucrurile s'au schimbat mult. Lipsa, nă- 

casul şi sărăcia nepustindu se asupra bietului 

român, la îndemnat de a-’şi părăsi vatra pă

rintească, a-’şi lăsa părinţii, soţiia, copiii şi 

prietinii şi plin de jale şi amar a- ’şi lua frunza 

*n buză, cum e zicala noastră, ducându se 

preste ţări şi mări, numai ca cu ajutorul vi

guroaselor lui braţe să-’şi găsească norocul 

care ’l-a părăsit.

A trecut prin ţările, auzite ca din poveste 

cu grabă mare, şi le-a văzut. Nu prea â avut însă 

r<?gaz a să minuna în productul culturei apu

senilor, căci e trudit şi amărrît, gândindu-se 

îa drumul lung ce ’l-a făcut, şi totuşi e încă 

-departe, departe de tot, ostenitor şi plin cu 

primejdii drumul, care duce la locul cu no

rocul. Dar’ firea Românului răbduriu a învins 

lipsurile multe, năcazurile grele cari au venit 

asupra lui, nu s’a îngrozit nici de colosul 

de vapor, care în valurile neastîmpărate ale 

mării e dus cu uşurinţa unei frunze, ci ’şi-a 

continuat drumul, punându-'şi toată încrederea 

în îngerul său veghetor, ear' ruga fierbinte al 

bietului pribeag a fost ascultată de D-zeu, 

care ’l-a ferit de mari năcasuri şi primejdii, 

ducându ’l In pace în America, în lumea cea 

nouă, unde să concentrează neamuri şi po

poare, numai şi numai să poată afla aceea, 

ce acasă zadarnic a căutat.

Rîvna de înainlare, dar’ mai bine zis, 

lipsa, ’i-a îndemnat şi pe unii dintre Românii 

noştri, din comuna lacobeni, de a-’şi părăsi 

vatra parintească, a-’şi părăsi tot ce au avut 

mai drag în comuna lor, şi cu jale şi amar 

săiâ drumul spre America, în Babilonul tim

pului de azi, unde românul de multe ori prin 

semne trebue să-’şi esplice voinţa sa, a cere 

si a ruga, decumva norocoasa întâmplare nu 

’i-a adus în cale pe vr'un tâlmaciu, care se ’i 

Iacă mai multă ispravă. în aceasta amară 

străinătate se trudeşte şi munceşte din greu 

bietul nostru românaş, ne băgând în seamă 

primejdia ce-'I poate ajunge într’un colos de 

fabrică, unde zeci de roţi se învârtesc cu o 

îuţală ameţitoare, şi un pas greşit numai, îl 

poate costa preţul vieţii, nu să cugetă el,

Frunză verde doi bujori 

M’am iubit cu doi feciori,

Şi maica m'a dibuit 

Şi de mână m'a luat 

Şi ’n temniţă m'a băgat 

Pe temniţă-a pus lăcat.

Da lăcatu-'i de inele 

Cu lănţuguri du mărgele,

Mă uitaiu po ferestuţă

Doar' voiu vedea vre-un bădiţă,

- VCzui tete şi ieciori 

Toţi frumoşi ca şi bujori.

Numai bădişoru meu 

Cu cămaşa nespălată 

Cu chica nepieptenată 

Cu gura nesărutată.

Dac’am vezut că-’i aşa 

Eu lăcatul ’l-am stricat,

Pe bădiţa ’l-am aflat 

Cămaşa cu ’i-am spălat,

Şi chica ’i-am pieptănat 

Şi gura ’i-am sărutat.

---
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la primejdii, nu la lucrul greu ce-’l are de 

isprăvit, ci e mulţumit dacă are ce să mun

cească, şi nu e silit de a rătăci şi el pe 

stradele ce!e lungi ale oraşelor mari cu lunile, 

după cum va fi văzut pe mulţi alţi străini că 

şi el, în lipsa de muncă trişti şi flămânzi tă- 

rinduse.
Nu e deci mirare, dacă Românul ştie 

să fie cu recunoştinţă faţă cu darurile şi 

ajutorul primit dela părintele ceresc, jerfind 

din mult puţinul cu care ’l-a înzestrat Dzeu 

si pentru scopuri de binefacere şi culturale.

0  dovadă destul de vie este şi jertfa Ro

mânilor nostrii aflători în America, cari la 

căldurosul apel al onoratului nostru paroch 

Valeriu Cosma, a binevoit de a contribui fie

care după putinţă, ajutorându-ne astfel sft, 

noaştră biserică ortodoxă din loc. Eată cu 

numele pe aceşti binefăcători ai noştri.

Teofil Sas, 17 cor. 50 bani; Ioan Ro- 

boşan, 20 cor.; Amv. Buzea cu fraţii sei Ioan 

şi Nicodim, 20 cor.; George Oţeţea, Ioan 

Sas, câte 15 cor.; George Bernaţiu, 10 cor.; 

Ioan Mesaroş, 12 cor. 50 bani; Ioan Voida, 

Nicolae Laţcu, câte 10 cor.; Teodor Piticiu, 

15 cor.; George Mesaroş, Nicolae Giurgiu, 

Iacob Cozac, fiecare câte 10 cor, toţi din co- j 

muna lacobeni; Eroteiu Prescurea, 2 cor. 50 

bani; Toma Cândea, 1 cor. 25 bani; Dumitru 

Nicula, Lazar Nicula, câte 2 cor. 50 bani; 

Ioan Gabor, 1 cor. 50 bani; George Bunea, 

Ioan Amus, Mateiu Laţcu, câte 1 cor. 25 bani; 

Pavel Nicula, 2 cor. 50 bani; Nicolae Chitean, 

50 bani; S. Linz, N'colae Câmpu, Pavel Cocoş,

1 cor. 25 bani, Ana Firio, 50 bani, toţi din 

comuna Şulumberg; Ioan Solomon, Sighi

şoara, 1 cor. 25 bani; Zosim Laţcu, Netos,

2 cor. 50 bani; Ioan Stănilă, (Mag.) I cor.; 

Nic. Vssiliu, Hosman, 2 cor. 50 bani; Nic. 

Jugan, Todăriţa, St. Veber, Gydkos, Gavril 

Berta, Alma, câte 1 cor. 25 bani; George Sas, 

Ctiidotelke, 50 bani; George Chidor, Găinar,

2 cor. 50 bani; Vasile Popa, Giuluş, Ioan 

Popa, Giulus, câte 75 bani; Filon Coras, Cu- 

stelnic, 1 cor.; Alex. Stanciu, Viştea de-jos,

1 cor. 25 bani; Vasile Cucarzan, Custelnic,

1 cor.; Dum. Flenchea, Uceainf, 1 cor. 25 

bani; Nagy Ştefan, Varolea, 50 bani; Ioan 

Copani, Varolea, 75 bani; Nicodim Codrea, 

Drăguş, 1 cor. 25 bani; Dumitru Gabor, 

Agrişteni, St. Copani, Agrişteni, Mihail Pop, 

Kiskendo, câte 50 bani; Iosif Muntean, Şarş,

1 cor. 25 bani; Ioan Muntea, Sola, Nic. Radu, 

Frâua, câte 2 cor. 50 bani; Zachei Barb, 

Criş, Pavel Handa şi soţia Dumitra, Criş,

5 cor.; Ioan Fleşer, Ioan Satcu, Ioan Morar, 

câte 75 bani; D. Pod, 50 bani, toţi din Ve- 

seud; Toader Coman. Mediaş, 50 bani; Sofia 

Coman, Mediaş, 1 cor.; Nicolae Popa, Beza,

2 cor. 50 bani; Mih. Bărbat, S:gh:şoara, 1 

cor 25 bani; Ioan Morar, Vărd, Tanase 

Hastea, Noul-săs , câte 1 cor. 50 bani; Ioan 

Curta, Chirpăr, 1 cor. 25 bani; Petru Cioran, 

Noul-român, 1 cor.; Tan. Treş, Noul român, 

50 bani; Paul Volv, Michailă Schift, din la

cobeni, Nicolae Orlandea, Ruja, câte 1 cor. 

25 bani; Nicolae Bologa, Ruja, Dumitru Ra- 

railă, Agnita, câte 1 cor.; Ioan Comşa, Agnita, 

Nicolae Bologa, Ruja, câte 50 bani; Ioan 

Bunea, Noul-rom, 1, cor. 25 bani; Petru 

Lanţei, Sebeşul-săs., 75; bani; Simion Drăgan, 

Agnita, 1 cor. 25 bani' | f̂icolae Haţea, Vărd, 
Elisci Drăgan, Vărd, l0jtf ' Morar, Dion Pop, 

Veseud, câte 50 bani; \ '"ţSchenker, Şaeş,

2 cor. 50 bani; Satn,A 1  ţălvaser, 1 cor.; 

Ioan Bârză, Agârbiciu j M \ Nicolae Blehu, 

Agnita, 50 bani; Ilie M  > cor‘ ^  ^ani» 
Avisalon Barb, Criş, j Cl“. ţ  I bani; Michail 

Figuli, Felmer, 2 cor j°r' 2{ <*” 1 Johann Arz» 

Vărd, 75 bani. 9 W /

\ :

F O A IA  P O P O R U L U I
Nr. 2©

Deosebit merit cu resultatul acestei £n> 

moase colecte ’şi-a câştigat consăteanul Teofil 

Sas, care în timp relativ scurt a întreprins 

colecta, trimiţând oficiului parochial suma de

265 coroane.
Tuturor marinimoşilor contribuitori în 

numele parochienilor noştri le esprim şi pe 

această cale sincere mulţumite, dorindu-le dio 

inimă, ca bunul D zeu să Ie ajute întreprin

derea grea a călătoriei lor, ca la timp, în pace, 

norocoşi şi mulţămiţi să se reîntoarcă la casa 

părintească, ca încă mulţi ani să poată fi sprk 

ginitori căuşelor noastre culturale, 

lacoben i ,  în 9 Iulie 1904.
X lco lae  L a ţc u , 

epitrop I.

C r o n ic ă .
Dl Victor Lazăr, care a fost mai mulţi 

ani redactor la foaia noastră, aflăm cu plăcere 
că a fost numit din partea ministerului de 
culte şi instrucţiune din Bucureşti, director 
al şcoalei comerciale române din Salonic 
(Turcia). In legătură cu aceasta ştire rugăm 
pe iubiţii noştri cetitori, cari ar avea afa
ceri private cu dânsul să ’i-şă adreseze 
acolo şi nu la redacţia noastră, şi asta înce
pând* din 1 Septemvrie a. c. până atunri 
aflându-se în Constanţa (România) unde a 
funcţionat ca profesor al şcoalei evangelice 
germane.

•

f  Cehov. Vestitul scriitor rus, Cehox? 
a murit zilele trecute, în vârstă de 44 ani. 
Antoniu Cehov a fost unul din cei mai cetiţi 
scriitori ruşi, ale cărui scrieri sânt traduse şi 
cetite şi în străinătate. El a fost medic în 
Moscva. După începerea răsboiului voia s£ 
meargă pe câmpul de răsboiu, dar’ fiind bolnav, 
medicii nu ’l au lăsat şi l-au trimis la 
scalda Weiler din Germania, unde a murit.

•

Stări triste în Bihor. Fâcându-să 
statistica în vederea schimbării legii electorale, 
s’au adunat date şi cu privire Ia starea ştiinţei 
de căite a locuitorilor. S'a constatat apoi 
între altele, că în Bihor sânt mai multe co
mune, unde nu ştie scrie şi ceti nici un om. 
Aşa ş. p. în comuna Madardsz, lângă Salonta, 
numai notarul ştie scrie şi ceti. Asemenea 
comune sânt şi îu munţii bihoreni. Triste stări ?

«

Constituţia Rusiei. Din Petersburg 
să scrie că în curtea Ţarului tot mai mult să 
ocupă cu planul de a da constituţie Rusiei. 
Chiar şi în cercurile nobiliirei sânt astfel de 
păreri. Mai mulţi politiciani ruşi au presentat 
Ţatului proiecte, privitoare la constutuţie, dintre 
cari proiectele prinţului Volkonski şi a gene
ralului Ktreiev au fost date unei comisii spre 
studiare.

*

Oficeri şi lucrători. In Kraguievaţ 
(Sârbia) din prilejul onomasticei regelui Petru I. 
a fost o luptă sângeroasă între oficeri şi lu
crători. Luptei au căzut jertfă mai mulţi 
motţi şi vre o 200 de răniţi. Duşmănia între 
oficeri şi lucrători esistă mai de mult. In 
foaia lucrătorilor >Radnicke Novine* s’a scris, 
eă oficerii lăţesc imoralitatea. In presără 
onomasticei oraşul a fost luminat şi poporul 
s’a adunat înaintea hotelului Takova. Aici 
apoi de-odată s’a încins lupta între oficeri şi 
lucrători. Lucrătorii aruncau cu pietri, ear’ 
oficerii să apărau cu revolvere. Luptei a pus 
capăt comandantul gamisoanei, care a adunat, 
oficerii şi soldaţii în casarme.

Ministrul Talidn a făcut o călătorie 
pjin Ardeal visitând moşiile statului şi întoc
mirile de pe ele, apoi fabrici etc. Intre al
tele ministrul a fost la Turda, apoi la moşiile 
cu colonişti dela’ Tritiol sup.; Ludoş etc. Săp
tămâna trecută Joi ■ a visitat scălzile dela Ocna 
Sibiiuhii, cari sânt proprietatea statului, apoi a 
mere la Făgăraş, trecând prin Sibiiu şi în 
fine a fost în Săcuime, ia Sepsi-S.-Geonriu, de 
unde a plecat cătră Orade.
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f  G. Ionescu-Gion, vestit scriitor român 
şi profesor a murit în Bucureşti Marţi, săp
tămâna trecută, în vârstă de 47 de ani

•

Medic oercual. Zilele acestea s’a făcut 
alegerea de medic cercual în Voila, fiind ales, 
concurentul "Dr. Titu Perţia, medic în Fă 
gîraş. La câteva zile după alegerea din Voila 
s'a făcut alegerea de medic cercual în Vaida- 
rece, fiind şi acolo ales Dr. Titu Perţia.

*

Necrolog. Primim trista ştire despre 
repausarea lui Aurel P. Barcianu, editor şi 
proprietar al revistei «Bunul Econom, vice- 
president al Reuniunei agricole din Orăştie, 
membru fundator al mai multor societăţi 
culturale, care după scurte şi grele suferinţa 
a adormit in Domnul în Sibiiu, Joi, în 14 
Iulie a. c. în etate de 42 ani. Rămăşiţele 
pământeşti s’au aşezat în cripta familiară d:n 
Răşinari, Sâmbătă la 16 Iulie. Pe răposatul 
U deplâng Elvira şi Victor, ca fiică şi fiu. Văd. 
Iustina Dr. N. Olâriu n, P. Barcianu şi Frie- 
derike Wieser, ca soacră. Elena I Popo
vici născ, P. B-trcianu, ca surori şi alte nu- 
măroase rudenii.

Tren electric în Sibiiu. In Sibiiu să 
itiCîâ de mai mult timp la facerea unui tren 
electric, care va pleca dela gară şi va duce 
până în promenada de sub arini Ei va fi 
ous în circulaţie pe la sfîrşitul lunei acesteia. 
Prthil unui bilet va fi 10 bani.

Carta aprobată. înaltul minister de 
sîîke si instrucţiune publică prin reaoluţiunea 
aa din 6 Iulie a. c. Nr 2384 a aprobat pen- 
ifu şcoalele cu limbă de propunere română 
manualul »învăţământ practic din Istoria na
turală pentru şcoalele poporale«, lucrat după 
cai mai nou plan ministerial cu ilustraţiuni | 
iTjmăroase, de Iuliu Vuia. Editura librăriei | 
Gurcu, Braşov: â 60 bani. |

W I

Din diecesa de Lugoş. «Unirea* scrie i 
armatoarele: Sâmbăta trecută Uustr. Sa di j 
gpiscop Vasile a mers la Folea unde avea 1 
sjă sfinţească biserica. La gara din Voitec, a 
.fost salutat în numele comit. Timş de pro- 
fconotan.il loanovich. La Folea mulţime de 
popor a luat parte la frumoasele sărbări, j 
ascultând cu drag învăţăturile date de bunul i 
arcbiereu. Tot în ziua aceea a mers in visi- | 
tsţie canonică dela Ghilad, la hotarul căreia 
îi aştepta un frumos banderiu. Luni a plecat 
spre Ciacova, unde ’i-s’a făcut o călduroasă 
primire, fiind aşteptat la gară de o imensă 
mulţime După ameazi sa dat banchet în 
onoarea dinstinsului prelat. Dela Ciacova a

■ jners mai departe la Petromani spre a sfinţi 
biserica radical restaurată, Şi aci primirea, 
ce i-s’a fâcut a fost una dintre celea mai 
splendide. Popor mult a grăbit la frumoasele 

festivităţi.
*

Nou omor politic In Rusia. Ab a
^piămâniie trecute a fost ucis guvernatorul 
Finlandei, Bobrîcov si acum vine ştirea despre 
un nou omor politic în Rusia. Anume m 
Anvelsakent a fost omorît cu un glonţ de re
volver viceguvernatorul din Ielisabetopol, (pro- 
vinţa Caucas), cu numele Andreiev.

*

Colera in Teheran. Am amintit, că 
în Persia bântuieşte în mare măsură colera. 
După cum să scrie din Teheran, acolo mor 
p* zi de coleră câte 900 de oameni, aşa că 
morţii abia pot fi îngropaţi.

V
Focuri. In Ungaria au fost zilele aceste

• focuri mari în mai multe locuri, cari în se
ceta aceasta s’au lăţit cu repreziaune, mi- 
atiuind case şi alte zidin. Lângă Budapesta 
a’a aprins iarba uscată de pe livezi şi a ars 
pârjol. Mai mare foc a fost în comuna Bo- 
4ony, (comit. Heves) care a ars aproape toată, 
smpreunâ cu biserica, cu şcoala, casa paro- 
chblă. si primăria. Au ars 242 case şi 700 
de edificii laterale. Mai toate mobilele, unelte 
economice, hainele şi bucatele locuitonlor B 
prefăcut tn cenuşe. Cmc oamen, ^  
loc, 150 au primit arsun grave. Paguba este 
cel puţin 1 milion coroane.

)

La fondurile „Reuniunei sodalilor 
români din Sibiiu* s’au fâcut următoarele 
dăruiri: Secretarul «Reuniunei române agricole 
din comit. Sibiiu», dl Vie. Tordăşianu, în loc 
de cunună peritoare pe sicriul prietenului său 
Aurel P. Barcianu, fost membru fundator al 
numitei Reuniuni şi membru ajutător al > Reu
niunei sodalilor români din Sibiiu», dăruieşte 
fondului văduvelor şi orfanilor meseriaşilor 
români din Sibiiu suma de 10 coroane. La 
fondul de 20 bini, înteoieiat cu scop de-a 
acuira o casă cu hală de vânzare pentru me
seriaşii noştri, au dăruit parochul Ioan Budoiu 
din Câmpuri-Surduc (tr. iiia), ‘2 cor.; Alexandru 
Sigbiartău, paroch in Ciceu-Poieni, 1 cor.j; 
d şoara Cornelia Ciceiu, învăţătoare, in S'ghi- | 
şoara, 1? achim Vintilă, paroch (Calvasăr); fie- | 
care câte 20 bani, Vie. Tordăşianu. 10 bani. g 
La fond il >Dr D. P. Barcianu., pentru aju- jj 
torarea sodalilor lipsiţi de lucru, parochul A. | 
S'ghiartău a dăruit 1 cor. |

Lăcuste italiene. Z lele trecute fâna- |
ţul capitlului din Eger (Ungaria) a fost d«- |
odată năpădit de mari roiuri de lăcuşte ita- g
liane, cari în timp scurt !1 au nimicit S’a sco3 |
m;liţie pe fân st, ca se ucidă lăcustele. |

• 1
Manevrele cele mari ale armatei noa- |

ste sâ vor ţinea anul acesta în Bo’mia, în f
jurul localităţii Straconiţ. La aceste manevre |
va fi de fată si Maiestatea Sa. |

’ ’ 1
Fondurile din Blaj. Cu 31 Decembre |

1902 fondurile, fundaţiumle şi depositele ad- |
ministrate de cassa centrală archiediecesană |
din Blaj au representat în total suma de |
8500 franci şi 6 milioane 350 mii, 631 cor. j
şi 57 bani, cu o sumă pasivă de 195 mii f
496 cor. 53 bani. Intre deposite sftnt multe 5
de-ale parochiilor şi tractelor protopopeşti, |
Dintre fonduri mai mari sftnt: fondul Basili jj

j tan (284.945 cor. 68 b). Şuluţan (1,0î6.943 \
i cor. 79 b.) clerului (1,431.778 cor. 19 b), |
I viduo-orfanal (870.392 cor. 01 b.), mitropolia (
j (1,012,845 cor. 28 b.) etc. j
I  *  î* !
\ Biblioteca „Reuniunei române de
f agricultură din comit. Sibiiului", s’a sporit
l ca broşura Nr. 12, intitulată: «Ssurtă povăţuire
f Ia stîrpirea şoarecilor de câmp*. Instrucţiunea
| staţiunei r ’u. de stat entomologice. 10 bani 
I esempbrnl. Sibiiu, 1904 — Tiparul tipo- 
I grafiei Iosif Marachall. Din Biblioteca Reu- 
1 niunii până de present au apărut: .Ţinerea 
| vitelor* de Eugen Brote, cor. —.24. »Tri- 
I foiul* de Eugen Brote, cor. —.24. «Prăsirea 
f pomilor * de Demetnu Comşa, cor. .24.
| «Legea veterinară* de învăţătorul M intean,
| cor>__.80. «însoţirile de credit» (Raiffiisen) de
I Aurel Brote, cor. 169. *Cartea stuparilor 
f săteni* de Romul Simu, cor. — 70. Statutele 
I .Tovărăşiilor agricole*, cor. — . Statutele 
1 «însoţirilor de credit» (Raiffeisen), cor. . .
1 »Povete pentru stîrpirea gândacilor de Maiu*,
I cor _1 io. «Darea pe vinuri ş\ favorurile 
f (înlesnirile), ce le face legea în privinţa ei 
i proprietarilor de vii», cor. . . ̂  » Poveţe 
I pentru apărarea împotriva gândacilor, can 
■ sfredelesc mnguriic, cor. — .10. «Scurtă po- 

vătuire la stîrpirea şoareailor de câmpe, cor. 
—’lO. Toate cărţile de sus să pot procura 
deia comitetul central al Reuniunei agricole 
şi dela toate librăriile din ţeară.

Subscrisul are onoare a face cunoscut, 
că salonul său de clavir şi harmoniu, din 
1 Sept. a. c. încolo, nu să mai află în strada 
Urezului Nr. 11, ci în Piaţa-mare Nr 14. în 
fostul edificiu al comandei de corp. Intrarea:
strada Ambiuster.

F. A. Kau f fmann ,  Sibuu.
*

-Calicul". A eşit Nr. 7 (1/14 Iulie c.) 
al veselnicei foi »Calicul* din Sibiiu, cu un 
cuprins bogat şi glumeţ în poesie şi prosă. 
La «Veselia, dăm din acest nr. apărarea 
cânilor în adunarea comitatensă din Sibiiu, 
pentru a fi scutiţi de dare.

Convocări. Reuniunea învăţătorilor gr.- 
cat din archi-diaconatul părţilor Sătmărene 
apart. diecesei Oradane îşi va ţinea adunarea 
generală anuală la 9 August st. n. a. c. la 9 
ore din z;, în comuna Nicopoiu, Ia care sftnt 
învitaţi toţi membrii.

Din programă amintim: Cetirea rapor
tului anual al comitetului. — Alegerea comi- 
siunitar şi anume: a) com siunea candiditoare 
b) pentru înscrierea membrilor noi; c) pentru 
primirea taxelor şi ofrandelor: d) pentru scon- 
trarea cassei; e) pentru critisarea propunerilor 
de proba; 0 P£ntru cernerea propunerilor 
diverse. — Alegerea biroului csntral. 
împărţirea stipendiilor ds 20 coroane — De- 
figerea locului şi a timpului adunărei generale 
procsime. — Raportul comisiunilor. — Ce
tirea disertaţiunilor aprobate prin comisi mea 
respectivă. — împărţirea diplomelor la mem
brii noi. — Propuneri diverse, referitoare la 
înaintarea scopului reuniunei. — Propuneri 
practice. Cărei-Mari, 30 Ianiu 1904 Dr. 
Felician Bran, preşedinte; Io an  Ir i-  
m i a s i u, notar.

— Reunuiunea învăţătorilor gr.-cat. «Ma
riana» din vicariatul Rodnei şi protopopiatele 
Bistriţei şi Budacului-român îşi va ţ:nea adu
narea generală la 2 şi 3 August a - c. st. n. în 
Sângeorgiul-român în sala şcoalei conf. gr.-cat. 
(eventual în vre o localitate corâspunzătoar& 
dela băi), la care adunare să invită cu toată 
stima a lua parte atât d nii membri, cât şi 
on. public interesat de causa învăţământului.

Din program amintim: Esmiterea co*
: misiunilor: — a) pentru verificarea protoco

lului, — b) pentru înscrierea de membrii noi 
| şi rapoartele lor. — Raportul anual despre- 
1 activitatea reuniunei. — Raportul cassarului 
1 şi pertractarea preliminarului de budgît prOr 
* 1935. — Raportul comisiunei censurătoare.
I — Raportul comitetului asupra disertaţiunilor 
} întrate ca operate de concurs şi conferire*
£ premiului escris. — Cetirea disertaţiunilor:
I a) * Creşterea fetiţelor, ce direcţiune este a 
■j sâ urmări în crescerea fetiţelor în genere, şi 
5 în specie, a fetiţelor din acest ţinut?* b)
1 «Care sftnt datinele rele ale poporului di» 
î acest ţinut, şi cari ar fi mijloacele mai corăs- 
| punzătoare pentru delăturarea acelora ? c) Eco- 
I nomia: lucrarea şi cultivarea pământului, cre- 
| şterea animalelor, pomăritul şi stupăritul. N ă - 
I săud la 14 Iuliu 1934. Prezidiul reuniunet 
1 învăţătorilor gr.-cat. .Mariana*: Geras im  
I Domide, preşedinte; Clement Grivaae»
1 secretar. In 2 August searâ  cu începutul 
| dela 1/a8 ore, corpul didactic amintit, aran- 
| jează o producţiune, urmată de petrecere cu 
I dans, în favorul acestei reuniuni.

| — «Reuniunea învăţătorilor români Sălă- 
I geni» în anul acesta îşi va ţinea adunarea ge- 
| nerală în ziua de 14 August st. n. în comun» 
I Supurul-de-sus (Fsls8-Szopor), L i aceasta adu- 
I nare, pe lângă membrii ei ordinari pe cart 
| îi deobligă datorinţa, a se presenţa, sftnt con- 
| vocaţi toţi fraţii colegi din toate părţile on. 
| cler şi înteliginţa română. Totodată se face 
1 cunoscut, că după usul din anii trecuţi, tn 
1 seara adunării se va aranja şi o petrecere 
| cu dans. Periceiu, 18 Ijlie 1904. Va- 
| silie Oltean,  v.-preşedintele reuniuneij 
1 Ioan Hendeanu, notar.

I
I Pentru flecare econoamă. Pentru
| spălarea obiectelor de lână, flanel, dantele, 
I muselin, mănuşi ţesute, petele etc. să reco- 
* mandă întrebuinţarea boraxului împărătesc, 

fiindcă ţăsăturile rămân mai moi şi colorile 
nu să atacă, de oare-ce boraxul împărătesc 
este mijlocul de corăţire cel mai blând şi 
totuşi cel mai solid, 122 2—2

Farmacia C Balassa garantează, că 
laptele de castraveţi Balassa, veritabil englez,, 
cu efect miraculos şi pus în circulaţie priiş. 
aceasta farmacie, nu e stricăcios feţii. Numai: 
odată, de probă să binevoiască st. noastre 
dame a-’şi procura laptele de crastaveţi Balassa 
şi atunci să vor convinge, că acest mijloc de- 
înfrumuşeţare depărtează numai decât pistruii, 
petele de ficat coşi, sgrăbunţele şi alte ne
curăţenii ale feţii şi face faţă netedă, tine
rească, şi proaspătă. O sticlă 2 cor. la aceasta-, 
săpun de castraveţi veritabil englez 1 coc 
Pudră cor 1.20. Să pot căpăta în ori care 
farmacier Să ne păzim de imitaţii. 31 5—a

Proprietar, editor şi redactor responsabil 

Silvestra Moldovan.
Tiparul .Tipografia* Iosif Marachall

//
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Săpunul Schicht
ţc e i * l >

eu marca:
66 01*1 55clieie‘

e cel mai bun, mai spornic şi 

prin urmare cel mai eftin săpun.

— Liber de substanţe stieăcioase.____

B® căpătâi pretutindenea!
gH!?5* La cumpărare să se observe, ca fiecare bucată de săpun să fie provfzută 

cu numele Schicht şi cu una dintre marcele de sus. esafp|p 156 5—6

MachfdieHa#

122 5—5

foară de vapor se vinde.
O moară cu 2 pietri în stare bună, află

toare în comuna Doştat (Hosszutelke) comi
tatul Albei-de-jos, să vinde cu preţ redus; 
din voie liberă, fiindcă să desface tovărăşia, 

Cumpărătorii să se adreseze proprietarilor

M ie  1 foci o i ă şi B ă ilă  în Sălişte (Sze- 
listye) comitatul Sibiiului. 164 4 -4

Aloisiu Fenig,
croitor de vesm inte bărbăteşti

Sibiiu (NagyszEton) Bah^assa 13,
preia pentru pregătire după măsură toate soiurile 

de

Vestminte pen(ra feăieţi şi cop i.
Croiturâ modernă şi stare neesceptională 

se garantează ^  j__L)

Reparaturi şi toate lucrările ce cad 
în aceasta branşă, se esecută foarte solid şi ieftin.

iuzr

•Ml «I - 13

Bi 33 10—26

fabrică de cumpene

Nagyszeben (Sibiiu)
(Hongrie)

Referenţg de prima, ordine. O O O 

O O O Liste cu preţuri gratuit.

*

-^
. ti

r - K i ir *

in v - r - .- y i ' .-gjrr».

m -

M  M  M  I M 'M  I M

Pentru scopuri de edificare. atW%i
T r a v e r s e  ma F e r  î n  r u d e  

nsi O l s e î  e le  i e r  (în păreţi) E3
în  tot felul de dimensiuni.

124 10—10

îm pletituri de trestie pentru stucaturi

0  Pappă asfalt pentru coperiş 0  
Lespezi de isolat mem Scânduri şi laţi

se află totdeauna în deposit, eu preţuri moderate

J k  i î c i i » e i  i i  J R i e g r e x *
Prima fabrică ardeleană de maşini agricole ţi turnătorie de fer, SIBIIU.

■li

Institut de credit funciar din Sibiiu
________  8trm !n P in te n u lu i nr. S.

Atenţiune!
Se aduce la cunoştinţă economilor noştri că 

In apropierea Sibiiului spre' dealul Ocni se află’ de 
venzare din mână liberă o grădină în mărime de 
9 jngăre în 661 stâng. □, care e foarte potrivită 
pentru albinant şi prăsilă de porci etc., conţinend 
*).eT* \00 Pomi nobiIi precum şi mai multe sute de 
vişini şi alte feluri de pomi. Detailuri la

I > .  S e r b i i ,

S trada L ungă nr. 11.16 16—

smeL smşjps
iiftffMflri

Împrumuturi hipotecare pe anuităţi.

Scrisuri fnneiare,
scutite  «Ie tlări.

ce se pot iombarda la banca austro- 
ungară, să pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune si 
vadiu şi ca cauţiuni de căsătorii militare.

Depuneri spre fructificare,
Dajdia Ia interesele dela depuneri o plă

teşte institutul.

Escomptare de cambii.

Avansuri pe efecte publice. 

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garanţă.

E s e e u t a r e a  

de flecare afaceri de bancă şi de zarafle prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă:

cumpărarea şi vânzarea de efecte publica 
monete străine,

răscumpărarea cupoanelor şi efectelor sortate,

încasarea de cambii, checuri şi asemnări,
predarea de asemnări şi bilete de credit 

pentrn strftin&tate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

închinarea de resorturi de easse de fer
(safe deposits), sigure contra incendiului

şi a spargerii, etc. 140 17—26
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Vindecarea deplina
a boalelor secrete.

S£ nu pregete nime intr'o chestiune atât de 
gingaşă a se presenta odată în persoană pentru-că 
qd ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
Starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
ia organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
qeea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-'şi 
împedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
fta persoană, atunci să-'şi descrie boala cu deamă- 
«jntul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. In scrisoare pune marcă de 
âespuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e institutul 
s®edal al drului Palocz, medic de spital (Budapesta 
VII. Kerepesi-ut 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
ţiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii secsuale, unde 'i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii 'i-se întăresc, trupul întreg se eliberează de 
boală şi sufletul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice Dr. Palocz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai neglijate, boalele de beşică, de 
feve, de tisticule, de şira spinării, de nervi, urmările 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă boale de sânge, 
3j8 piele' şi toate boalele ce se ţin de organele sec
suale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şi 
i Hilare separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. Pal<5cz 
cfela 10 ore a m. până la 6 ore seara (Dumineca 
p&tiă la 12 ore la ameazi).

Adresa: I>r. I ’A l / ) ( ‘Z medic de spital specialist 
Budapesta VII. Kerepesi-ut 10. 129 6—

Ocasiune rarâ!
Surprinzător de ieftin.

Senegin contra tusei, răguşelii, 
durerii de piept, ofticei, 

_  tusei măgăreşti, cata
rului, astmei, greutăţii de respirat, lun- 
goarei şi tusei seci. Vindecă EigUT şi 
rspado Preţul 1 eor. 20 fii. şi 2 cor.

Capsic unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, r6ce- 

i ielor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm
bătrânite' boale le vindecă Preţul 1 cor. 
20 fll. şi 2 cor. 48 7—

Centarln. Contra morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele. Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 cor. 
20 fll- si 2 eor.

K a ljo d sa r  sapa f i i .  Mijloc escelent 

pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor

burile tinereţelor. 1 sticlă 2 COP.
Laxbonbons. închiderea scau

nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci dne sufere de în
cheierea scaunului numai decât sS co- 
mandeze Laxbonbons, zacharele purgative, 
plăcute si dulci la luat. Preţul 1 cor.

CornsI Demeter,
apotecar In B6kâs Megyer. (Budapest mellett).

■ — • F6-utcza 36 sz.

1

Cine iubeşte
o faţă delicată, curată fâră pistrui o piele 
moale mlădioasă şi un teia rosaceu?

Acela se se spele zilnic cu cunoscutul

de lapt© de erln
medicinal al lui 65 18—26

3ES e r g -m j i ix n
(Marca de scutire: 3 l»ăfeşJ)

dela Bergmann & Co., Dresda şi Teschen pe/E. 
Bucata cu câte 80 bani să aflâ la : 

Farm wta Ir  „Ursa» )
I. B. Mlsselfrncher / în Slbuu‘ 
Parfames-la Meîtzer, strada Cisnădiei. 

CJuBf î'v Meltzer, strada Guşteriţei nr. 25. 

C A R O  I i  A R Z ,  strada Cisnădiei.

Prima fabrică ardeleană de lumini de stearinl, 

= = = = =  Piaţa-mare. 1

3

.HUO obieete, de podoabă numai ca 3 Cor. 80. b.
Un orologiu de precisiune, splendid, aurit, cu 

mers regulat, cu garanţă de 3 ani, împreună cu lanţ 
potrivit, t cravată de mătasă pentru domni, modernă, 
S bucăţi h?.tiste de buzunar, 1 inel de domni drăgă- 
tas cu ’ peatră imitată, un splendid portmoneu de 
piele, 1 oglindă splendidă de buzunar pentru toaletă, 
1 păr. butoni de manşete, 3 bumbi la piept, 3% 
aur-double, unelte de scris prima de nickel, 1 album 
drăgălaş de chipuri, cuprinzând 36 ilustraţii cele mai 
frumoase din lume, 1 broş de dame, elegant, pari- 
sian„ (Novitatel, 1 păr. de butoni de peatră brilant 
aimil*, foarte seducătoare, 3 obiecte de lux, mare 
veselie pentru tineri şi bătrâni, 20 de obiecte im
portante de corespondenţă şi încă 400 buc diverse 
abiecte, neîncunjurate de lipsă în casă. Toate 
Un «’InHîi, împreună cu orologiul, care singur e 

■vrednic aceşti bani, costft num ai 8 Cor. 80 I*. 
Trimitere cu rambursă sau espedând banii înainte 

prin casa tic esport

S*. Urbaoh, Cracovia (Mau) 64/H.

gEp— Risicui e esclus, fiindcă ce nu convine 
sS primeşte îndărăpt. 166 1—1

Deposit de Yăpseli, lac şi firnis dela fabrică.

Frideric Homm
Sibiiu, Weinanger Nr. 4.

Specialitate de lac dă chichlibar pentrn podine 
Marca „ H e r m a n n “

nn triumf al indnstriei de lac, vilpseală de 
podine, cea mai elegantă, mai durabilă-şi 

mai ieftină. 113 7—10

Vacs de economie pentru podine. 

U ă^se ii do ©Isiu
curate pe lângă garanţă, frecate fin, se uscă iute, 
chiar şi gata pentru a se folosi numai decât, cum 
şi frecate vîrtos în dose patent şi măsurate liber.

Glasnră-Email de spălat . , N n m a t a “
(nn viipsea de spirt de lac) 

o coloritură practică şi elegantă pentru industrie 
şi meserii, cum şi pentru toate obiectele in 
economia casnică, ca masă de spălat, mobile, uşi, 
fereşti, păreţi etc., în toate nuanţele de colori.

B ro n z  de laae
cel mai bun pentru a auri ori-ce obiecte în 
economia casnică, în meserii şi industrie. Ţine 

pe deplin locul aurului în foiţă.

Văpseli de pământ de m inerale 
şi chemice de tot felul,

pentru toate scopurile industriale, veritabile 
în fineţă şi lucire.

Uleiu-fîrnis de in chem.
curat pe lângă garanţă, uleiu de in fiert numai cu 
mijloace oxydate, liber de reşină şi uleiuri streine.

Uleiu ds terpentin
rusesc, austriac şi american. 

Deposit de toate soiurile de 

l a o u r î ,  o l e l u  ş l  s p i r t ,
recunoscute de calitate escelentă pentru meserii 

şi industrie

Cleiu de piele, oase şi de flacon veritabil de Koln, 
în toate colorile, ieftin.

py* Lustru  de lemn uscat -«ag
îţi toate nuanţele de colori.

Pensulă de păr de pors, do păr de vită, 
da păr, de peşte, de viezure, pentru 

toate scopurile.
Mostre şi liste de preţuri la disposiţie.

ipivmig
«ftfo irifiTffr■

Ds însemnătate pentru morari şi
toata celelalte ramuri de industriei 

De Însemnătate pentru proprietari şi economi 1

Locomobile de petrolin „0TT0“
gŝ  cea mai ieftină şi mai bună putere motrice 

' pentru îmblătire.

Fără maşinist şi fără  psricol de fo c ii

Motor Original „0TT0“ ds petrolin.

:  'r «  ' ,
< **> \ l ’f-, / îa

ijîJW r 'r

renumit pentru simplicitatea 

sa, ieftinătatea cu care se poate 

mîna, minarea uşoară, sigu

ranţă folosirei.

Langen & Wolf,
fabrici de motori de gaz, 

Budapesta VI. Vâczi-korât 
• . * nr. 59.

Representanţa pentru Ardeal: 
Fabrica de maşini 

A n d re iu  T o ro k
-------  52 11—12 în Sibiin.

Acolo se pot vede şi motori şi locomobile de sus în activitate. 
In fo rm a ţ lu n i, planuri şi preliminare de preţuri se dau gratuit.
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500 florini plătesc celui-ce ar mai 

căpeta vre-odată durere 
de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce va folosi apa 
de dinţi a Ini Bartilla, o sticlă cu 35 cr. Pentru 
trimitere franco 48 cr. deosebit. Ed. Bartilla-Winkler 
Viena 19/1. Sommergasse 1. In Sibiin: în farmaciile: 
In  Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 59 ; 
uliţa Turnului (Saggasse); uliţa Ocnei 2. In B istriţa : 
farmacia lui Herbert. Sebeşul - găsesc: farmacia 
Lederhilger; Sighişoara: farmacia lui Ligner.

86 se ceară pretutindenea apriat apa de dinţi 
& lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu se poate căpeta, trimit 
*17 sticle cu 2 fl. 60 cr. franco. 5 16—

..—

-■ *■ --

P reţiari ieftine.

Frideric Homm
^ iî> iiw L . in  10-10

îşi recomandă depositul seu de 

Lespezi-asfalt de isolat, cu petri?

Lespezi-asfalt de isolat, cu sgură 

Lespezi-asfalt de isolat, cuduplu solide, 

din itsiiuB it  uliia it  ptatii, cj tarii 

Masă-asfalt de isolat, fluidă ) pentru uscarea pă- 
flsfalt de părete j reţilar umezi.

Împletituri de trestie pentru tavan (stocaturi). 
=  Gips şi cement de portland =  

Yăpseîi de minerale pentru faţade res'stente 
temperfilor,

i

Mijlocul cel
m a lp ro * b a td e a  

împedeca pentru 

totdeauna urca

rea timerelei din 

pământ in ziduri.

CarbolinsuK si păcmâ.
Papă de asfalt pectra coperiş, de dorita ;er i.

Serv ivim- reni.

Ne permitem prin aceasta a face cunoscut, că am resolvat pe cale amicală 
legătura cu hala de verzare a reuniunii economice şi cu conducerea mai departe a 
agenturii noastre cercuale şi principale în Sibiiu, am încredinţat cu Iulie a. c. pe

Di Rudolf Hamrodi
(£*î&ţa-iMare nr. 11 etagiul I)

si ne ri-eim ca încrederea dată în rră*isră aşa de mare reuniunii noastre să binevoiţi 
â o transpune m îsupia fo i Sui icsfru rerresentant, unde să vor resolva toate 
întrebările si informaţiile privitoare la afşceri de asigurare şi să vor esecuta real şi

1 ^t-i ra  rnrrtfiinniculant ori ce comisiuni. 

B udapes ta ,  1 Iulie 1904

172 1-3
Prima reuniune ungară gen. de asigurare.

Cea mai bogată baie feruginoasâ în acid carbonic şi baie de nămol, j 
idroterapie raţională, cură de zer şi lapte ...—

b3 « î :  t

Oa^ps.^ţli B o c o y ln e i ,
staţie a căilor fera1e: siluetă Ia confluenţa Doniti şi Bistriţei aurie. L-|j

Palate monumentale do cară, apsdrcte din îevcsre slp'n?, cînal!3sţle, hnrnă, elcctrîoă, 
cale pentru b'cîclote, COECeite, escrrsiuni în România, Transilvania şi Ungaria apro

piată cu trSsurn, cu cai şi plute 
Succese spîerdife ia boale de ner~i femeieşti şi cele d« faimă, la sncmla arierîos- 
cleiosâ şi esccdato. Frcepecto grot’s La consuitaţiuni medicale răspunde medicul 

stabilimentului de băi cons. imp. £r. Aîtliur Loebol- 154 5—10

y
I I

f -  ‘fl 

N
P'.)

S A M .  W A G N E R
prima turnătorie de fer, fabrică de maşini şi unelte agricole, atelier de mori şi prăvălie 

. .. , ■ ■■=  ^  X «  11 l i , Piaţa do fen ar. 1. =
7 i

de fer

î?  ; ,  fr 

ss s. fit

. JIV

O e l ©  x » a > i  b u n e  « ş i m a i  e s s e e l e x i t e

Maşini de treerat grâu cu mâna şi cu manej, Mori de vânturat (Ciure) Ttioruri, Greble de adunat f f  

fe nu l} sfârmăter de cucuruz prectm şi altele maşini şi unelte eocnomice să liferează cu preţurile cele
mai ieftine şi pe lângă cele mai avantagioase condiţiuni de plată. —  -141 7—8

Cataloage la cerere gratis şi franco.

Peatra tip»r r*8pons*bi! Iosif Marachall, Cerneala de imprimat £ . T. Gleitsmao, Dresda — Budapesta.
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De închiriat
este o cârclmă în Sibiiu, Târgul scândurilor 
(Bauholzplatz) nr. 4 sub numele la „Granadlr".

Informaţiuni la proprietarul în Bauholz
platz nr. 4. 170 2 - 2

Bani! Bani!
Bani!

Subsemnata întreprindere stă în legătură 
cu cele mai mari bănci din ţeară şi esoperează

tmprnmnturi pe pămfenturi şi edificii

cu cele mai favorabile condiţii şi cele mai 
ieftine interese, şi anume pe termin de 10—70 
u i  eu 2%—

Credit personal
cu garanţi şi obligaţie pe 5—10 ani.

La funcţionari de stat, comitat şi oraş 
precum şi la oficeri credit simplu şi fără giranţi.

La dorinţă servim cu informaţiune, 
rugând marcă pentru răspuns. 21 22—

„ P E C U N I A "
întreprindere de credit.

Sibiiu, (Nagyszeben Quergasse nr. 27).

Cal mal bus şl oui Ieftin isvor de 
cumpărat aparate p. îngrijirea bolnavilor.

Articli de gumi,
Pentru îngrijirea teintului

Crtoe-Hermania Pudră-Herm. Săpun-Hermanla
Pentru îngrijirea pârului

„Petrocolin", apă de spălat capul

Manufactură fotografică
1S3 7—10 Pentru îngrijirea dinţilor.

Praf de dinţi, perii, m  Ape de gară 
Creme de dinţi, Pasta

Pentru întrebuinţarea casnică

Zâhar de vanilie. Prav pentru copt. 
f S y *  Parfumerie şl săpunărie.

Drogheria „ M o r s e lie r “, 
Sibiiu, Herm annstadt, N.-Szeben, 

S tra d a  C isn ăd ie i n r. 34.

« w w w w w v w w v i

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 12,
recomandă p. t. publicului

pentrn saisonul de primăvară şi vară

noutăţile
sosite chiar acum, pentrn haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţnzeşti şi indigene, din cari 
se esecută după măsură cele mai 
moderne vestminte precum: Sacko, 
Jaquete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentru pardi- 
ginri şi nRaglam“, cari se află 
totdeauna In deposit bogat.

Asupra reverenzilor con
fecţionate în atelierul meu îmi per
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi 

în caşuri de urgenţă confecţio
nez un rlnd eomplet de haine în timp 
de 24 ore. 59 11—

Ara onoare a aduce Ia cunoştinţa onoratului public romin din Ioc şi jur, că 'mi-am mutat

® ® Prăvălia de manufactură ® •
din Piaţa-mică nr. 2, tot în Piaţa-mloă nr. I I

='— _____ în dosul păpuearilor. ..-■■■; ■■■ =

De oare-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coroane anual mai puţin, 
mfi aflu în plăcută posiţie a putfe servi cu preţuri şi mai ieftine, şi ’mi-am propus, ca — dacă o  
D um nezeu îm i va a ju ta  — în cel mai scurt timp să-’mi asortez depositul cu tot feliul de 
mărfuri ţărăneşti, precum bum bac, pe/', lă n ic ă , a rn ic iu , ţcseturi, mai multe soiuri ds p ă n z ă , 
cum şi cârpe de per, etc.

Pentru inteligenţă ofer depositul meu bine asortat In căm eşi de.chiffon, creton, O xford  
şi Trico, apoi isme'ne, f/ttlere, manchete, cravate, cuvertura de lâ n ă  f i  bum bac , 
p lapom e  în  creton, rus, s a tin  cu v a ta  um plute , p lo iere , căm eşi de dam e, cam isole, 
fuste, crctonuri, peryâlnr-i, b arche turi, stofe de pe r, şi toate căptuşelile recerute la 
efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şi alţi o miiă aici neamintiţi articli’. O mică probă 
ajunge ca să se convingă ori-cine despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele.

Rugând onoratul public românesc pentru binevoitorul seu sprijin, semnez

Cu toată stima

m  8914_ Aurel Popescu.

J k

Gustav Diirr
mechanie.

Magazin de maşini de eusut şi de velocipede,
Sibiiu* Piaţa-mare nr. 19.

Recomandă depositul seu mare şi bine asortat 
cu toate felurile de maşini de cusut mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă un preţ 
foarte moderat 3 29—

Ca specialităţi se recomandă maşinile de cusut:

m* Seider & Naumann, G. M. PfafF.^a
Toate acareturile ureşinilor de cusut de ori-ce 

fel precum ace, curele, oleiuri fine şi altele se află 
întotdeauna îiylepositul meu. Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce 
fel sânt esecutate prompt, ieftin şi conştienţios cu garanţie. Pentru 
fiecare maşină nouă de cusut cumpărată deiamine dau 5 ani garanţie. -

..U.|ImuJLJUjAfV UtM1

Banea de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A * 4

107 J7_ din ^il>i in
---»+» Întemeiată la anul 1868 ***-—

în  S ih iin , strada C isnădiei n ru l 5 (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

^  contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
^  edificii de ori^ce fel, mobile, mărfuri, Yite, nutreţuri şi alte producte economice etc.
I  if *  asupra bieţii omului
^  în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală

gar» Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului, ^fas

Valori asigurate eontra Incendiului: Capitale asigurate asupra vieţii:
95,727.010 ooroane. ||| 10.102.362 coroane

Dela întemeiare institutul a solvit: 
pentrn despăgubiri de incendii 8,249.332 c. pentrn capitale asigurata pe Yieaţă 2,920.068 c.

Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela:

Direcţiune în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 6 etagiu I., curtea I.,
şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Cluj, Făgăraş şi Timişoara, precum 

şi dela subagenţii din toate comunele mai mari.
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In atenţiune!
Pentru cumpărare şi vânzare de juyaera 

şi anticităţi (lucruri vechi) de ori-ce soia, pe 
lângă asigurarea de serviciu solid, sfi recomandă

162 5—6 G-rtinblatt Bono,
Strada Ocnei, nr. 3.

|S5F* Tot acolo se cumperă şi avisuri de 
amanet ca preţurile cele mai mari.

Cereţi numai

de-al lui

Selle & Kary’s
cel mai bun mijloc de curăţit pentru ori-ce 
inc&lfăiointe fine

---  G alb in  şi negru = =
Cu deosebire e de recomandat pentru 

ghete boxc&lf, osc&ria, clievreaux, şi de lak.

Vieilfi, X I I / 1 .2 5  17—20

J f c l l t , ,. -ŴV.VvA \-xţ
V 'j " s \ltr . 
r*v '.<v 4 r /rJs/5a, '!>

Fabrică de spirt şi depositliberde spirt w f i f t l i

G eorge Schanksr & fio
Sibiiu, -  Hsrmannstatit, -  Nagyszeben.

Ofer remânend liber, contra netto casa şi dela fabrică sau deposit liber

ff. 96°/# S p i r t r a f i n a d e , .......................Pr- 10.000 Lt. »/, Cor. 1.50

ff. 93®/0 S p i r t  crud. • • • • • • ’ _  ’ . » » 1-48
ff Licheuri de tot soiul, apoi rachiuri sau rum obicinuit la luarea

unui sortiment de 25 Lit. sau şi 25 Lit. de o calitate pe litră » 1 —

La procurarea cu rambursa de spirt sau raffinade este de dat ca arvonă 
pentru dările corăspunzâtoare da fiecare Lit. Cor. I.—. 112 33-52

X  V- - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - — - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - '  ^

Ieftin şi aduce fructe bogate! *m®

o  Pentru economi şi crescâiori de vite. @
-=^= Recunoscut de cel mai bun —

dres de nutreţ
pentu toate animalele şi galiţele este

cli‘©sîâ! di© ê̂ eşui-săs. . - - *■, > H e g e n s b a r g

produs în fabricele lui Louis Meise în Sebeşul-săs. (Tran
silvania) şi Regrensburg; (Bavaria). Prin acest dres sfe ajung 
resultate splendite. Mare medalie de aur, medalie de onoare 
dela espcsiţiile din Londra, Bruxela, Paris, Hamburg, Viena şi Budapesta. Nume
roase scrisori de recunoştinţă. 95 32—52

Ingr&şare repede! Carne bună! Lapte mult şi bun! Scut contra 
^ boalelor şi epidemiilor I ,

Biroul ce: trai de vânzare a fabrice! chem, a lui Louis Meise în Sebeşul-sâtf.
Eud^pesta V I. strada JSag’y Jânos nr. 5.

Preţul per pachet */> chlgr. 90 bani, 9 pachete 4 */, chlgr. pe postă franco şi cu rambursa 8 cor.

La fiecare transport este alăturat instrucţie de folosire.

fabrici de casse.
Subscrisul îmi iaa voie 

blical mea la

a face atent p. t. pu-

oiiseîe sigure de foc ţ  spargere, •
csri se fac îa fabrica mea. La mine se fac casse 

Eamai din material bun şi tare. De aceea rog cu 

deosebire os. public, care castă casse, sfi bineyosască 

a S ca ateaţiaae în liste preţurilor la greutatea şi 

laSsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din

afară se bu cufunde cu alte casse ce obvin in co- 

fecute din caterisi slab şi uşor. 

la  fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 

măsură, ca preţuri ieftine) casse şi tresort —  e p&n- 

ţerste dia oţel absolut imposibile de & le găuri.

Peatra biserici şl comuna casss (topi îsţslegsga ca plătiră In rata,
S Js îa  p re ţu r ilo r  graSis ş l feasses 

Instalare de lumină Âtycelen. “̂ 1

H t a t e w  S © @ s s 3 24 2_

Îafcifitîii; de eaese îsi ©I!>iit*s>
strada Pop’â£H-»?srs Ut. 8.

PşoftS Up%r reşpoA5»bU Ipelf Msraşhfll!* CsîTsssIa ds imprimat E, T. Gloltsinsni Dresda — Budspîsta.


